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EEDAOŢÎUÎTEA,

( N u m ă r  de D u m i n e c ă  35.)

„&AZSTA» iese îs âe-tore Hi
Ateonamente pentrn A n sP M îiw a ri
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
ti-r!l de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentru M â n i a  şi străinătate :
Po an an 40 franci, pe ş0se 

Iun! 20 fr.. pe trei luni 10 fr.
K-ril da Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nn colectori.

Â iM aientn l pentrn Braso?
Administraţiunea, Piaţa mare, 
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I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casa : Pe un an 
24 cor., pe ş0se luni 12 cor., 
pe trei luni 8 cor. Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
aunt a se plăti înainte.

Nr. 188.—Anul LXVIII.

Care va birui?
(t) Luptă turbată s’a încins în 

cjilele din urmă între guvern şi coa- 
liţiunea oposiţionalâ maghiară. Nu 
alta, ci par’că cu diua de 15 Sep
temvrie, când se va deschide dieta, 
s’ar apropia sfîrşitul vileagului ungu
resc.

Diarele, cari stau în serviciul gu
vernului vestesc pe tote glasurile, 
că căpetenia ocârmuirei are chef de 
a lucra şi a-şî desfăşura tote forţele 
pentru a pune coaliţia cu botul pe 
labe.

Nedispunénd înse acest guvern 
de o majoritate dietală, a gândit sé 
îşi ia refugiul la o tactică îndrăsnâţă, 
sé pună în mişcare şi sé ridice mas- 
sele poporului împotriva coaliţiunei, 
ademenindu-le cu speranţa despre 
realisarea celei mai populare reforme, 
votul universal secret.

SgomotuJ, ce se face în jurul a- 
cestei reforme, altfel de mare însem
nătate politică şi socială, sémána cu’n 
joc frivol, din momentul în care ideia 
a fost aruncată în publicitate mai a- 
les de când se scie, că prin ea gu
vernul vré sé suprime pentru un 
timp óre-care aspiraţiunile coaliţioniş- 
fcilor la limba de comandă maghiară.

De vre-o doue seplumâiii şi mai 
bine s’au ţinut şi se ţin în diferitele 
oraşe ale ţerii meetingurî socialiste, 
cari sunt lăsate libere şi în cari se 
reclamă cu voce înaltă sufragiul uni
versal. Conducerea partidului social- 
democrat adună iscălituri cu tlecile 
şi sutele.de mii pentru o adresă pe 
eare un deputat socialist o va pre- 
senta dietei unguresc!, reclamând în 
„numele poporului" votul universal. 
Mişcarea a luat o întindere forte 
mare şi de nimic nu se vorbesce adî 
cu mai multă tărie, de cât despre 
„marea reformă“ , ce o pregătesce o- 
eârmuirea.

In faţa acestui „tromf“ al gu
vernului, partidele unguresc! din coa- 
iţiune au gândit sé vină şi ele c’un 
„tromf“ nu mai puţin ciudat. Au de
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cis adecă în conferenţă de Marţi a 
comitetului lor esecutiv, sé alegă o 
comisiune, care sé se ocupe cu ces~ 
tiunea reformei electorale şi se facă 
raport în şedinţa viitóre. In comisiu- 
nea acésta au fost aleşi omeni ca 
Andrassy, Banffy, Apponyi. Mai îna
inte înse de a hotărî asupra acestei 
cestiuni, comitetul coaliţiunei a decis 
sé-si pună în acţiune bateriile cele 
grele, sé propună adecă, îndată după 
deschidera dietei, punerea în stare de 
acusare a guvernului Fejervary. Pro
punerea va ii de sigur votată de ma
joritatea dietei. In chipul acesta vré

1 coaliţia se împiedece orî-ce acţiune a 
ministeriului actual, legându-1 aşa di- 

■ când de mâni şi de piciére şi mai 
trimiţendu-l şi înaintea judecăţii.

întrebarea este acum: va sta gu
vernul cu mânile în sîn în faţa aces
tui nou atac din partea coaliţiei? Ori 
va alerga din nou la Viena, unde se 
va reîntorce Maj. Sa după manevrele 
din Boemia, ca sé ceră aprobarea pro
gramului seu în care se cuprinde şi 
votul universal?

Credem, că da. Situaţia devenind 
atât de ameninţătore şi raporturile 
interne atât de încurcate, anevoie se 
va fi mai gândind adî guvernul la 
ui} compromis cu partidele unite 4jn 
oposiţie. Din contră este mult mai 
probabil, că se va gândi Fejervary la 
mésuri radicale, prin cari se zădărni- 
céscá acţiunea oposiţiei. Mai înainte 
înse de a pune în aplicare astfel de 
mésuri, guvernul se va îngriji de si
gur şi de mijlocul pentra a împiedeca 
desbaterea în dietă a moţiunei pri- 
vitóre la punerea lui în stare de 
acusare, ceea-ce nu va puté-o face 
decât séu prin amânarea dietei pe 
timp mai îndelungat, séu prin disol- 
varea ei.

Cu drept euvént lumea póte fi 
curiosă sé vadă, ce sfîrşit va avé 
acéstá luptă înverşunată între guvern 
şi coaliţiune şi care din doi va fi cel 
biruitor.

Guvernul şi propunerea coaliţiunei. i
Amintirăm mai sus, că comitetul dirigui- I 
tor al coaliţiunei a decis sö pună minis- ! 
terii;1 Fejervary în stare de acusaţiune. !

După o se?re mai nóua guver- j 
nul nu ia în serios acesta nouă ma- | 
nifestaţie a coaliţiunei. Guvernul o con- I 
sideră numai ca o demonstraţiune fără ! 
rost. |

Guvernul e de părere, că actualul ca- j 
binet nu póte sö fie tras la răspundere în I 
dieta actuala şi că răspunderea lui s’ar j 
pute lămuri numai într'un nou parlament, ’ 
flind-că parlamentul actual aşa cum e 1 
compus şi după faptele sale de pănă acuma, 
a intrat pe terenul revoluţionar şi nu 
póte avé dreptul de a cere socotelă gu
vernului, ori de a-1 da chiar în judecată.

In cercurile coaliţiunei nepăsarea 
acesta a guvernului a produs órecari în
grijiri.

Revista politică.
Braşov, 25 August v.

Diarele maghiare au publicat la 
începutul séptémánei un proiect de 
resoliiţiune al clubului deputaţilor | 
naţionalişti din dietă, proiect menit; 
a fi presentat spre primire adunărilor ! 
poporale naţionaliste, ce se vor ţine ! 
dilale1 siiió2*ü. activisto- roniânc 1
îşi arată nemulţumirea şi indignarea, j 
pentru-că numai din foile budapestane 
şi vienese au putut sé afle de ispră
vile ce le fac „deputaţii şi fruntaşii 
noştri“ , ér nu pe calea comunicării 
directe cu diarele române, cari stau 
în serviciul causei naţionale. „Tel. 
Rom.“ e chiar indignat de acéstá ig
norare, şi dice, că „mai ales deputaţii 
noştri (!) din dietă ar trebui sé nu 
uite, că intrarea lor în parlament au 
se o multuméscá în prima linie pres- 
sei române, ér în a doua linie alegé- 
torilor români, cari tot din pressa 
română au se afle, că ce fac depu
taţii lor, ér nu din diarele stréine, pe 
cari nu le cetesc“ .

Cum o fi fost, cum nu cu pu
blicarea amintitului proiect de reso-

luţiune, şi cari au putut fi motivele 
procederei stranie a „clubului dietal 
naţionalist“ — nu seim şi nici nu 
suntem doritori de a afla. Caşul nu 
e nou, e numai o repetiţie a altor ca
şuri întîmplate şi mai înainte, de când 
adecă „deputaţii noştri“ plutesc în 
atmosfera cercurilor politice din Buda
pesta. Sé vedem ínsé, ce conţine des- 
amintitul „proiect de resoluţie“ . Clu
bul dietal e convins, că prin intro
ducerea limbei maghiare de comandă, 
nu se póte resolva crisa actuală, căci 
adevérata causă a crisei se găsesce 
în pactul de la 1867 şi în punerea 
lui în practică cu scopul vedit de a 
asigura elementului maghiar hegemo
nia exclusivă de rassă. Pactul acesta 
s’a putut sfirşi numai cu pagubă pen
tru Ungaria, care s’a slăbit pe sine 
însăşi atunci, când a făcut pactul con
tra majorităţii propriilor séi locuitori. 
Moţiunea reclamă resolvarea cestiunei 
naţionalităţilor pe basa dreptăţii şi a 
egalei îndreptăţiri, pentru-ca locuitorii 
ţerii se fie liberi de orî-ce frecări in
terne şi cu puteri unite se se apuce 
de resolvarea cestiunilor neresolvate. 
Spune apoi, că condamnă purtarea 
coaliţiunei, căci prin şovinismul ei duce 
în ispită pe naţionalităţi. Coaiiţiunea 
vré sé resolve cestiunea militară din 
juisat -»de v*cd©?-oĂi maghiarizării.* Con
damnă, guvernul, care vré sé mulţu- 
méscá coaiiţiunea prin jertfirea po- 
pórelor de naţionalitate nemaghiară. 
Guvernul vré sé maghiariseze scólele 
şi plănuesce o lege electorală nouă 
cu ţinta expresă, ca în cercurile lo
cuite de naţionalităţi sé fie şi mai 
puţini alegetorî, decât pănă acum. In 
fine declară „clubul naţionalist“ , că 
e pétruns de convingerea, că Maghiarii 
vor pune în frunte astfel de patrioţi, 
cari vor pricepe adevératele interese 
ale patriei şi cari „împreună cu noi 
vor lupta şi vor lucra pentru un vii
tor sigur şi fericit al patriei nóstre“ . 
In fine se declară pentru votul uni
versal fără nici o térmurire.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

D o r .

Din satul mic de prin streini 
încins de lanuri şi grădini,
Şi din căsuţa cu pridvor 
A lerga  gându-mî căletor 
La  tine, petec de păment,
Ce-mî eşti departe şi-mi eşti sfânt, 
La  cerul teu, la munţii tei,
L a  florile ce-ţî cresc prin văi;
L a  voi, salcâmi, la voi, castani,
Ce peste dram de-atâţia anî 
V e legănaţi şi povestiţi 
Şi cuibul mieii adăpostiţi;
L a  tine, mamă, ce’n amedî 
De-atâtea ori pe gânduri eadî,
Şi pănă colo pe ’nsărat 
In lacrimi ochii ţi-ai udat.
Apoi l’al lunii resărit 
In pragul porţii ai eşit 
Şi aştepţi, aştepţi cu-atâta dor 

Pe un căletor.

Remâi cu bine.
Remâi cu bine, cuib iubit din préjma teilor

[în flore,
Unde-am visat, unde-am zimbit pe rend 

[la luna şi la sőre.

Mé duc, dér nu te voiű uita, lăcaş de
[visuri aurite, 

Că doră nu e vina ta, de plec cu ele
[ne’mplinite.

Tu, mér plecat, remâi acum, de şi ne legă
[împreună

Atâta freamăt şi parfum, ş’atâtea nopţi de
[Maiű cu lună.

Ne-om mai vede vre-odată’ori nu, eu te-oiű 
[iubi, tovareş verde ; 

Au doră porţi vre-o vină tu, când dor şi 
[dragoste se pierde ?

Remâi, copil cu ochi seninî, ce n’or putea
[sé înţelâgă, 

Că móré astădi prin streini sdrobită inima-mi
[pribegă.

Cum te-am iubit şi te-am cântat, aşi vrea 
[acum se-ţi port mânie ; 

Dér ce eşti şi tu vinovat, când tote aşa
[au fost sé fie ?

In zadar.
In zadar luciţi în raze, stropi de rouă

[din cărare : 
Nu mai am acum putere se ve fac

[mărgăritare,

Şi s’adun din lună aur şi argint curat
[din stele,

Ca se ve ’mpletesc în mândra salb’a
[visurilor mele.

In zadar şoptiţi, isvore, sus în munţi şi
[jos pe şesurî: 

Am  uitat povestea vostră cu atâtea
[înţelesuri.

Şi ’n zadar, în luminişul de mesteceni şi
[răchită,

Iţi visezi pustietaiea, bancă tristă
[şi’nvechită,

Şi te uiţi, cum bate vântul cele crengi
[de flore pline 

Troienind cărarea strîmtă, care duce
[pân’la tine.

Nu mai are cin’ se-ţi vie în amurgul
[înserării,

Se lî-arăţî nemărginirea şi albastrul clar
[al zării,

Şi se desvălesci a văii minunată frumuseţe, 
Ca din tote multe taine se ’nţelegă şi

[se ’nveţe.

Şi cetăţi aeriane să-şi zidescă împreună, 
Ori se stea uimiţi în faţa răsăritului de lună.

Că şi-au strîns în taină mâna şi-au pornit 
[pe doue drumuri, 

Fără iarbă înflorită, fără umbră şiparfumurî,

Şi s’au dus, s’au dus în lume, ca se nu
[mai v ie  eră, 

Cei ce-ţî alungau pustiul resărind în fapt
[de sară.

Ecate rin a Pitiş.
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In situaţiunea politică internă s’au 
întîmplat s§pt6mâna acesta câte-va 
evenimente însemnate. După ultima 
audienţă, ce a avut’o la Ischl minis
trul preşedinte br. Fejervary. se ac- 
centueză tot mai mult în gazetele, cari 
ţin partea guvernului, că Fejervary e 
firm decis a nu-şî părăsi postul şi a 
persevera în atitudinea lui de pănă 
acum, de a restabili , ordinea şi legali
tatea în ţeră. Se (Jice, că în scopul 
acesta guvernul va presenta dietei, 
îndată după deschidere, mai multe 
proiecte de legi, printre cari şi un 
proiect al reformei electorale pebasa 
votului universal. Şi pănă atunci îns6 
guvernul va căuta s6 între, în numele 
Cor<5nei, în înţelegere cu maioritatea 
coaliţionistă, oferindu-i formarea unui 
ministeriu din sînul ei pe basa nou
lui program, pe care Fejervary Tar 
fi presentat Maj. Sale spre aprobare.

Din cele ce s’au petrecut îns6 în 
tjilele din urmă nu se p<5te de loc 
spera o înţelegere între guvern şi ma
joritate. Comitetul esecutiv al coali- 
ţiunei a ţinut Marţi o conferenţă în 
care a luat decisiunî însemnate, a- 
nume : protesteză în contra plănuitei 
împiedecări a desbaterilor dietale şi 
a libertăţii legislative, decide unanim 
se pună guvernul actual în stare de 
acusaţiune şi a ales o comisiune, care 
sS se ocupe cu cestiunea reformei 
electorale, respective cu dreptul su
fragiului universal secret. Din acesta 
comisiune fac parte conţii I. Andrassy 
şi Apponyi, bar. Banffy, Francisc Kos- 
suth, contele Aladar Zichy şi Vâzsonyi. 
Este interesant a-se releva, că în ces
tiunea votului universal au luat posi- 
ţie pentru 6 inşi, contra 9.

Intr’aceea se ţin lanţ adunările 
poporale convocate de socialişti, în 
cari se iau resoluţiuni pentru votul 
universal. Dumineca trecută s au ţi
nut astfel de adunări în vr’o 20 oraşe 
ale ţerii, în care oratorii socialişti au 
combătut violent purtarea echivocă a 

- coaiiţiunei in Jurai acestei reforme.

Dincolo de Laita, în Austria lu
mea politică urmăresce cu mare în
cordare fasele crisei din Ungaria. 
„Reichsrath“-ul (parlamentul) austriac 
e incă în vacanţă. Vacanţa acésta va 
dura ínsé numai pănă când dieta un
gară, care se va întruni la 15 Septem
vrie, va stabili atitudinea de urmat 
în încurcătura generală actuală, —- 
firesce din partea coaliţiunei. Din Vi- 
ena se anunţă, că îndată-ce raportu
rile politice din Ungaria vor pretinde 
convocarea „Reichsrathu-ului, guver
nul îl va şi convoca.

Guvernul austriac ţine sé-si cre
eze o situaţie sigură în parlament. 
In scopul acesta va avé tratări cu 
şefii partidelor mai însemnate. Se 
anunţă deja, că ministrul Gautsch a 
primit alaltăieri pe presidentul clubu
lui Cehilor tineri, Dr. Pacak, cu care 
a conferit timp mai îndelungat.

*

în bubuitul tunurilor şi în dan
gătul clopotelor oraşului Portsmouth 
s’a iscălit Luni d. a. la orele 3 şi 
47 minute tratatul de pace, încheiat 
de cătră delegaţii ruşi şi japonesi. 
Asupra acestui act solemn, care pune 
capét unui résboiü crunt de aprópe 
19 luni, se telegrafieză din Ports
mouth următorele: „Tunurile trase din 
arsenalul marinei din Portsmouth au 
anunţat prin bubuitul lor semnarea 
tratatului de pace ruso-japones, care 
după comunicatul oficial s’a întîmplat 
la órele 3 şi 47 minute d. a. Witte 
a iscălit dintáiü tratatul, apoi Komura. 
înainte de ce s’a semnat tratatul, 
acesta a fost cetit în au(Iul tuturor 
celor presenţî. După ce a încetat bu
buitul tunurilor, s’au tras clopotele de 
la tóté bisericile oraşelor Portsmouth, 
Newcastle şi Kittery. Imediat au fost

apoi arborate pe casele publice şi par
ticulare drapele".

După ciiarul „Le Matin“ condiţi- 
unile sub cari a fost semnat trata
tul de pace ar fi următorele:

Introducerea amintesce numirea 
plenipotenţiarilor şi constată deplina 
lor înţelegere. Articolul 1 stipulâză 
restabilirea păcei şi amiciţiei între 
Rusia şi Japonia ; articolul 2 recu- 
nósce interesele precumpánitóre ale 
Japoniei în Coreea; articolul 3 stipu- 
lézá evacuarea Manciuriei; articolul 
4 (Jice, că drepturile Rusiei în penin
sula Liaotung trec asupra Japoniei; 
articolul 5 stabilesce egalitatea co
mercială a tuturor naţiunilor în Man
ciuria; articolul 6 se referă la împăr
ţirea liniei ferate din Manciuria pănă 
la Kuengteneng; articolul 7 (Jice, că 
Rusia şi Japonia se angajazâ sé re- 
cordeze liniile celelalte cu aceea pănă 
la Kuangcheng; articolul 8 dice, că 
racordarea trebue făcută astfel, încât 
esploatarea sé nu fie prejudiciabilă 
una alteia; articolul 9 dice, că Rusia 
cedézá Japoniei partea de sud a in
sulei Sachalin, pănă la al 50-lea grad 
de latitudine, şi libertatea de naviga- 
ţiune în strímtórea la Perouse; arti
colul 10 preciseză drepturile colonilor 
ruşi din insulă, dér recunósce Japo
niei dreptul de a-i expulsa şi a-i de
porta; articolul 11 acordă Japoniei 
dreptul de a pescui pe cóstele Sibe
riei; articolul 12 (Jice, că Rusia şi 
Japonia vor reînoi tratatul de co- 
merciü pe basa naţiunei celei mai 
favorisate; articolul 13 se referă la 
întreţinerea prisonerilor de résboiü 
articolul 14 spune, că tratatul de 
pace va fi redactat în limba francesă 
şi engleză, ér textul frances va servi 
de basă în cas de contestaţiune; ar
ticolul 15 (Jice, că ratificarea tratatu
lui se va face în termin de 50 dile.

Un prim articol adiţional dice, 
că evacuarea Manciuriei va trebui sé 
fie făcută de ambele armate îu .ter
min de 18 luni; mPffâre din" ele va 
puté lăsa câte 15 soldaţi de kilome
tru pentru paza liniei ferate; al doi
lea articol adiţional dice, că o comi
siune specială va delimita pe loc îm
părţirea insulei Sachalin.

siei în bună regulă şi că sunt mândru a 
e pută presenta Ţarului după terminarea 

răsboiului în aceeaşi bună regula şi ordine.
»Cheltuelile răsboiului se urcă pănă 

acuma, afară de cheltuelile regulate pentru 
armată şi flotă, la 1300 milione de ruble. 
Pentru acoperirea lor ne stau înse la dis- 
posiţie 300 militine din reservele tesauru- 
ui statului, 300 militfne din împrumutul 
contractat în Francia cu 5%> 231 militine 
din împrumutul iăcut în Germania cu 
4V2%, 150 militine din primul împrumut 
făcut în Rusia, 400 militine din ultimele 
două împrumuturi contractate în ţeră şi 
din 150 militfne în hârtii de val6re pla
sate în Germania cu 5%. In loc ca veni
tele statului să scadă, ele s’au urcat în 
timpul răsboiului, aşa încât ele au fost în 
primele 6 luni ale anului 1905 cu 52 mi- 
lione tuble mai mari, decât în acelaşi pe
riod al anului 1904, şi cu 62 milione ru
ble mari, decât în acelaşi răstimp al anu
lui 1903.«

Suferinţele fraţilor noştri din 
Macedonia.

In numărul cel mai recent al (Jiaru- 
lui »Epoca« vedem publicată o corespon
denţă din Salonic, scrisă de Sterie Papan 
şi în care se descrie în colori vii perse
cuţia neomen<3să a Grecilor faţă cu Ro
mânii. fită acea corespondenţă :

Momentele prin care trece cestiunea 
rcacedo-româna sunt din cele mai critice. 
O privire mai seri6să asupra mişcărilor 
adversarilor noştri, e destul să ne con
vingă că numai deslănţuirea din partea 
n6stră a unor titanice sforţări, e în stare 
să ne scape de peire. Ineficacitatea unelti
rilor celor mai viclene, a mijlâcelor celor 
mai neomenesc!, pe care Grecia oficială 
le-a pus în aplicare cu patriarchia din 
Constantinopol, au fâcut pe adversarii ne- 
mului nostru să recurgă la un mijloc su
prem, care nu cere nici oratorie, nici lo
gică, nici dreptate pentru a convinge, mij 
locul exterminării în bloc, mijlocul adoptat 
de ori-care stat, care are o cultură iden

£r odată cu acestea mai trebue sgl 
ceră de la (5menii puşi în fruntea fiilor eil 
aşa de nenorociţi din Pind, mai multăl 
dragoste pentru munca, mai multă desin-l 
teresare personală. Să Ie atragă atenţia,! 
să lase la o parte meschinăriile personale 
se-i silăscă a face apel la toţi 6menii cin
stiţi şi muncitori, să depărteze pe linguşi
tori şi pe leneşi, care-i ţin îngrădiţi ca în 
nisce ziduri chinezesc! şi nu-i lasă să se 
gândescă la ceva mai serios şi mai rodnic.

0 convocare. ţ)iarele „Tribuna“ 
din Arad, „Telegraful Român“ Sibiiu, 
şi „ P o p . Rom.“ din Budapesta au pu- 
clicat o convocare pentru o „confe* 
renţa electorală“ la Sibiiu, despre 
care am făcut deja amintire în nu
meral de Luni al foiei n6stre. Pri
mind şi noi un esemplar din acesta 
convocare, tipărită la Budapesta, în- 
tr’un plic deschis, reproducem mai 
jos textul ei în întregul seu, înţele- 
gendu-se de sine, că printr’asta nu 
voim se prejudecăm întru nimic ba- 
sei principiare naţionale pe care sta 
organul nostru Eta-o:

C o n v o c a re .
Subscrişii convocam pe delegaţii ro

mâni ai cercurilor electorale la conferenţă 
electorală pe (Jiua de 20 Septemvre 1905 la 
6rele 10 înainte de amedî în oraşul Sibiiu 
în sala dela »Unicum«. Ordinea de di: 1. 
Luarea unei resoluţiuni asupra situaţiei 
generale politice. Discutarea cestiunei su 
fragiului universal. 2. Propuneri.

Budapesta, 1 Septemvrie 1905.
George Pop de Băsescî m. p.

Dr. Teodor Mihali m. p.

Ministrul de finanţe rus despre finan
ţele Rusiei. Din Londra se telegrafiăză, că 
ministrul de finanţe rusesc Kokozew a fă
cut corespondentului diarului englez »Stan
dard« următtirea declaraţiune importantă: 

»Pot să-ţi spun, că încheierea bud
getului Rusiei pentru anul 1906 va fi 
splendidă. Sperez a pute acoperi în anul 
1906 tote cheltuelile extraordinare din în
casările ordinare. Am p<3te dreptul să re
pet ceea-ce am spus Ţarului înainte cu 
doue dile, adecă că am luat finanţele Ru-

Convinşî de tradiţionala uşurinţă a 
caracterului grecesc, am credut, că tot ce 
au făcut, tóté vorbele lor, tóté ameninţă
rile lor sunt datorite unui moment de 
furie nebună, fără perspectivă de continu
itate. Am credut că e gândul unor copii 
răi, cari, la prima admonestare seriósa, la 
prima desaprobare din partea Europei 
culte, se vor răsgândi. Ne-am înşelat înse. 
Nu din copilărie au lucrat, ci dintr’o cri
minalitate bine pronunţată la acest popor 
provenit din amestecul rămăşiţelor celor 
mai necurate a unui puhoiti de neamuri.

Şi etă că Grecia continuă a arunca 
(jilnic peste graniţa ei, ofiţeri din armata 
regulată, însoţiţi de cete de puşcăriaşi, 
purtând sângerat stindardul esterminării 
Românilor şi lansând prin comunele ro
mânesc! liste chilometrice în care figu- 
reză sute de nume condamnate la mórte 
pentru singura vină, că Dumnetjeu i-a 
creat Români şi Români doresc să ră
mână.

In Epir, Grecii sunt ca la ei acasă. 
Toţi munţii, tóté trecătorile sunt ocupate 
de aceşti tâlhari, cari, după ce despóie pe 
orî-ce trecător şi de bani şi de haine, 
pândesc momentul, când fără ariscavr’un 
pericol, să se arunce în vre-o comună ro- 
mânăscă măcelărind fără milă şi cruţare 
pe orî-cine a avut nefericirea de a fi Ro
mân. Armata imperială, dată fiind înţele
gerea între Turci şi Greci, face un simu
lacru de urmărire, lucru care nu póte în
şela nici pe cei mai naiv! dintre Români, 
de a nu fi convins de curatul adevăr, că 
Turcii sunt adevărata călăuză a ori-cărui 
măcel plănuit de Greci, în contra nóstra.

Faţă de acâstă stare de lucruri, ce 
mai e de făcut? Tóté speranţele nóstre 
sunt, şi cu drept cuvânt, în înţelepciunea, 
dér mai ales în energia ţării mame.

Ea ne-a dat lumina românescă, ea 
ne-a scos din ghiarele grecismului, tot ea 
trebue să ne scape de armele ucigatóre 
ale Greciei oficiale.

Nu noi am fost provocatorii, ci ei.

SCIRILE DILEl.
— 7 Sept. n.

Catedrala din Sibiiu. Cetim în »Tei. 
Rom.« : Lucrările pentru terminarea bise- 
ricei catedrale se urmăză cu multă grabă, 
fiind vorba ca prin luna Octomvrie să se 
sfinţescă. Pictura din cupola principală şi 
de sub ea, sfinţii evanghelist!, e definitiv 
gata. Restul va fi pictat deocamdată nu
mai în mod provisor pănă se vor aduna 
mijlócele necesare, ca să se picteze, precum 
s’a proiectat.

Numiri la şc61ele române centrale din
Braşov. In şedinţa de erî a eforiei şcolare 
a fost la ordinea (Jilei ocuparea posturilor 
vacante de profesori şi învăţător! la scó- 
lele centrale române din Braşov. S’au de
cis urmátórele : D-l profesor Aurel Oiortea 
a fost trecut la cererea proprie dela scó- 
la reală la gimnasiu în postul devenit 
vacant prin trecerea la pensie a d-lui prof. 
L. Nastasi, ér în postul de profesor de
venit astfel vacant la seóla reală a fost 
ales profesor supient d-l Tit Liviu Blaga 
absolvent al facultăţii filosofice din Buda
pesta avénd esamenele fundamental şi de 
specialitate pentru matematică şi fisică.— 
învăţători la scólele primare române au 
fost aleşi d-nii Grigore Popescu, George 
Preşmereanu şi Aurel Ocincea. Asupra ocu- 
părei celorlalte posturi vacante se va de
cide într’o proximă şedinţă a eforiei şcolare.

Direcţiunea institutului de credit şi 
economii »Economul« din Cluşiti ac6rdă
pentru semestrul I al anului şcolar actual 
20 locuri libere la masa studenţilor aca
demici, care de astă-dată se va deschide 
la 1 Octomvrie 1905. Concurenţii au să-şî 
înainteze petiţiile pănă la 15> Septemvrie 
1905 st. n., dovedindu-ş! studiile şi starea 
lor materială şi au să se supună anterior 
unei visite medicale la medicul de casă al 
mesei, d-l Dr. Romuius Marcu, Cluşiu — 
Széchenyi tér 1. — Cei primiţi vor ave a 
se acomoda întru tóté regulamentului 
intern.

Studenţi universitari români distinşi
F<3ia oficială a publicat Sâmbătă numele 
studenţilor universitari, cari au dat anul 
trecut examene şi rigurôse cu distmcţiune 
la universităţile şi academiile din Ungaria 
Cu totul sunt 594 studenţ!, cari au dat 
examene cu distincţie. Intre numele publi
cat© aflăm şi urmatôreie nume românescî: 
Paul Petri (universitatea din Budapesta), 
Chirion Bênda, Moise Ienciu, Sextus Camil 
Negrea, Iuliu Novac, Oct. Flprea, ̂ Emil 
Sabo (universitatea din Cluşiti), Sabin l)an 
şi Teodor Roxin (academia de drepturi 
din Oradea-mare.)

Petrecerea poporală din Dumineca tre-
CUtă, aranjată de tinerimea n6stră inteli
gentă din Braşov, a avut un succes fôrte 
fromos. In faţa unui pulic numéros, care 
ocupase loc la mesele întinse aşedate  ̂m 
grădina, în popicăria şi în veranda casei de 
tir, corul puternic al tinerimei nôstre a 
esecutat sub conducerea dibace a d-lui Ni- 
colae Oancea jun. sépte cântări românescî, 
cari au stîrnit prin precisiunea şi frumse- 
ţea, cu car! au fost esecutate, tunete dô 
aplause. Mult au plăcut îndeosebi cântece* 
le »Audi Valea« de I. Vidu şi »Hai în ho
ră« de ’G. Dima, cari la dorinţa insistenta 
a publiculni au trebuit repetate. Cu acelaşi 
succes frumos a debutat şi d-l Nicu Dctwi- 
elopol, absolvent al conservatorului din 
Bucuresci, în declamaţiunile seriôse şi co
mice, pentru cari a fost resplatit cu bo
gate aplause. D 1 Danielopol, care mai acum 
câţi-va ani s’a distins deja ca elev al gini« 
nasiului nostru prin talentul său declama
torie, a făcut progrese netăgăduite în arta 
dramatică şi ni s’a presentat Duminecă sera 
ca un actor dibaciu şi inteligent. Un fru
mos punct al programului a fost »Fan
tasia din opera Faust«, esecutată pe viôra 
de cunoscutul nostru violinist St. Vom, 
acompaniat la pian în mod discret de d-ş6- 
ra Mariôra P. Dima, La aplausele insisten
te ale publicului d-l Voicu a mai cântat doina 
ciobanului, acest mărgăritar al musicei 
nôstre naţionale. Tinerimea a predat d-şo- 
rei M. Dima în semn de mulţămită pentru 
concursul dat un splendid buchet de flori, 
După terminarea programului publicul a



Nr. 188.—1905, G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

trecut în sala cea mare a casei de tir, un
de s’a început jocul, care a durat în m ij
locul unei animaţii rare pănă în dorile 
(Jilei.

Coridóre pe sub pàmênt în Sibiiu. în
Sibiiu se vorbia mult despre nisce cori- 
dóre suterane, fără së se fi sciut ceva si 
gur despre ele. După cum scrie acum »S. 
D. T .« s’a descoperit un coridor de 
acelea cu ocasiunea săpăturilor de pivinţe 
pentru casa »creditului agricol«, (Boden- 
creditanstaltsgebâude). Aicî, nu^ departe 
de biserica parochială rom. catolică, s’a 
descoperit o descbidetură, de la care se 
continuă pe sub pământ doue coridóre în 
douë direcţiuni. Se crede, că făcându-se şi 
alte săpături, se vor mai descoperi şi alte 
coridóre suterane.

Accident mortal pe Bucecî. înainte cu
o sëptëmânà o domnisórá din Viena cu 
numele Ida Tauchen, venită la Rîşnov în 
societatea inginerului Hanak Bela, s’a ur
cat cu tovarăşul sëu pe B jcec î şi pierţîân- 
du-se, s’a rătăcit şi nu i-s’a mai dat de ur
mă. ţ)iarul »K r. Z tg.« publică acum o alta 
scire despre un nou accident întâmplat pe 
Bucecî şi care s’a sfîrşit cu mórtea unui 
student român. După informaţiile numi
tului (Jiar, o societate compusă din 10 inşi, 
între carî şi elevii de liceu Emil Locu- 
steanu din Bucuresci şi N. Popovicî din Iaşî 
au făcut aialtăeri din Predeal o excur- 
siune pe Bucecî, fără së-sï fî luat condu- 
cëtor. Ajungând pe »Om ul«, excursioniştii 
au fost surprinşi de o negură gr0să 
s’au rëtâcit şi au ajuns pe »Ţ igăneşti.« 
A ic î Locusteanu şi Popovicî s’au des
părţit de ce ila lţi Zărind ei de pe »Ţ i- 
gănesci« coliba de adăpost din valea»M ă- 
lăescî«, se hotărîră a se coborî de-adrep- 
tul de pe piscul Ţigănescî la colibă. Cei- 
ce cunosc Ţigănescii, sciu, că acesta este
o întreprindere din cele mai îndrăsneţe. 
Şi în adevër îndrăsnela a fost scump plă
tită. Locusteanu a cădut de pe o stâncă 
la o adâncime de v r ’o 100 de metri şi rë- 
mase acolo mort cu craniul sfărîmat. Po
povicî, vëdênd căderea amicului sëu, se 
íntórse la ceilalţi şi se coborî Ia colibă 
împreună cu ei pe calea cea sigură. A jun 
gând în Rîşnov, excursioniştii au anunţat 
autorităţilor căderea lui Locusteanu. Un 
jurat din acestă comună s’a dus cu douë 
cară şi cu câţî-va ómení la pólele Buce- 
ciului şi condus de Popovicî la locul pri
mejdios, s’au pus cu toţii pe căutare la 
lumina felinarelor. Locusteanu însë n’a 
putut fi gp&sit decât di minő ţa şi a fost 
transportat la casa rece din Rîşnov.

0 sërbâîôre înălţăt6re. Un prietin al 
fóiei nóstre ne trim ite spre publicare ur- 
mátórele rânduri: In (Jiua de 15 August 
(Sf. Maria) s’a oficiat la biserica nouă din 
Turcheş (Săcele) un parastas şi molitvă 
cu ocasia sfinţirei unui prea frumos mo
nument în amintirea rëposatului locin D. 
Banciu, un neobosit sprijinitor al scólei 
şi bisericii din Turcheş, La serviciul divin 
celebrat de preoţii Soiu, Pascu sen. şi Pascu 
junior au asistat vôduva, dimpreună cu 
toţi unspredece copiii reposatului, precum 
şi alte rude’ ca nepoţi, nopóte, gineri etc. 
Poporul din Turcheş de asemenea a asis
tat în numër mare voind së arate pieta
tea şi reeunoscinţa lor pentru memoria 
acelui bărbat, care pe acele vremuri îm 
preună cu alţii pătrunşi de un adânc sen
timent de iubire de Dumnedeu şi de neam, 
au ridicat biserici şi şcoli, cari stau as- 
tătjî preserate în tóté Săcelele, drept fal
nici m artori ai evlaviei acelor vremuri, 
când iubirea de Dumnezeu predomina 
tóta viaţa Secelenilor. Preotul Pascu jun. 
într’o predică alésâ şi bine simţită a rës- 
colit trecutul şi ne-a condus cu gândul în 
acele vremuri frumóse, în carî cu atâta 
zel şi abnegaţiune a muncit fericitul Ioan
D. Banciu. Acesta, după-ce prima biserică 
din nepriceperea arcbitectului s’a prăbuşit, 
şî-a deslegat băerele pungii şi a contribuit 
din nou cu sume considerabile, cu tóté că 
în casa avea 12 copii. Şi tocmai în acésta 
constă jertfa  neîntrecută.

Frumósa predică a emoţionat rudele 
rëposatului şi întréga asistenţă. Preotul 
Pascu n’a uitat së releveze numele vred
nicilor fii ai rëposatului, carî au ţinut së 
serbatoréscá în chip aşa de strălucit me
moria părintelui lor. Fie ca acest act së 
servéscâ ca esemplu pentru toţi fiii, carî au 
avut un tată ca pe neuitatul Ioan D. Ban
ciu. —  /.

Producţiunea Braşovechenilor aranjată 
Duminecă a trecut sëptëmâr.a a fost cer
cetată de un public numéros, care a a- 
plaudat. din inimă punctele programului, 
în esecutarea cărora bravii braşovechenî 
şî-au dat şi de astă-dată multă silinţă. 
După producţiune a urmat dans, care a 
durat pănă diminéta. j

Tragedia a do] băieţi. In Török-Becse ! 
s’a întâmplat dilele acestea, că doi copii

ai proprietarului Andrei Besniţ, unul de
16 ani cu numele Milan, şi celălalt Ioţa 
de 10 ani, se jucau cu revolverul tătâne- 
său. De-odata revolverul se descărcâ în 
mâna lui Milan şi glonţul nimeresce pe fra
tele séu Ioţa, care muri pe loc. Védénd 
acésta Milan s’a spân durat. Caşul acesta 
a făcut mare sensaţie în Török-Becse, 
unde familia Besniţ se bucură de mare 
trecere.

Goncertul Malcher- d -i Rudolf Mai-
cher, renumitul violinist şi profesor la con
servatorul din Bucuresci, va da la ^ S e p 
temvrie un concert în sala hotelului Nr.
1 cu concursul dómnei Dr. S. Steinhart 
(sopranistă) şi al d-lui Paul Richter (pian). 
In program vedem bucăţi de Tartini (Teu- 
felstriller), Meyerbeer(Hugenoţii), Paganini, 
Schumann, R. Franz, Schubert, Ries şi 
Hubay. Biletele se pot cumpéra de pe a- 
cum la librăria Zeidner, prăvălia Simay- 
fraţî şi séra la cassă. —  Amatorii de mu* 
sică vor avé o plăcere deosebită artistică 
în séra de 12 Septemvrie.

Adunări pentru votul universal. La 5
Septemvrie n. s’a ţinut în Deşiu o adu
nare poporală, la care au participat o 
mare mulţime de ómení. Au ţinut vorbiri 
Dr. T. Mihali, Dr. Cherecheş şi Dr. A. 
Vaida-Voevod. S’a luat unanim hotărîrea 
de a se cere votul universal fără restric
ţii! ne.

După cum scria o foie din Cluşiu, 
primarul substitut Ilosvay din Deşiii n’a 
vrut íntáiü sé îngădue ţinerea acestei a- 
dunărî. Se vede ínsé, că convocatorii au 
luat recurs împotriva acestei opriri a d-lui 
Ilosvay.

Cununie. D-l Octavian Popa, absol
vent în teologie, şi d-ş0ra Maria Popp de 
Galaţi îşî vor celebra cununia religi0să la
17 Septemvrie n. în biserica gr. cat. din 
Făgăraş.

Intr’o librărie românâscă póte afla
imediat condiţie o fată, care sé se pricépá 
la vândare şi sé cunóscá limbile : română, 
germană, şi maghiară. Informaţiuni se dau 
la administraţia diaruiui nostru.

De ce iubesc damele laptele de cas
traveţi a lui Balassa? Pentru-că acest lapte 
face sé dispară de pe obraz după 2 séu 3 
întrebuinţări pistruile, petele de ficat, şi 
împrumută feţei un teint alb, fin şi trese. 
Fără îndoială cosmetic sigur şi nevătămă
tor. Sticla 2 cor. Săpun de castraveţi v e 
ritabil engl. 1 cor., pudră de castraveţi 1 
cor. 20 bani şi 2 cor. Se capétá în tóté 
farmaciile. Se trim ite cu posta de farma
cistul C. Balassa, Budapest, Erzsébetfalva.

Din (éra Oltului.
„Asociaţiunea“ .

—  Septemvrie 1905.

în vieţa „ Asociaţiunei“ a început a 
se pune oreşcare pond pe activitatea des- 
părţămintelor. Şi cu drept, căci acestea 
sunt singurele organe, prin carî „Asocia- 
ţiunea“ ajunge în stingere nem 'jioeită cu 
poporul.

De aceea este bine, ba chiar de lipsă, 
ca orî-ce mişcare în despărţăminte sé a- 
jungă în public, fie pentru orientare, fie 
pentru-ca activitatea lor să se potă con
trola în public.

între daspărţăraintele „ Asociaţiunei“ , 
cel al Făgăraşului a desvoltat de un timp 
íncóce o activitate progresând^ pe terenul 
cultural, social şi material. Anul acesta 
şî-a ţinut despărţământul adunarea gene
rală în comuna Şercaia, centrul cercului 
administrativ cu acelaşi nume.

După serviciul divin ţinut în bise
rica gr. cat., directorul despărţământului 
vicarul Iacob Macaveiu a deschis aduna
rea generală prin un cuvânt potrivit, în 
care arătă însemnătatea „ Asociaţiunei* şi 
a adunărei. Secretarul despărţământului, 
Dr. S. Şenchea, cetesce raportul comite
tului cercual pe anul de gestiune 1904—  
1905, din care reiese, că în anul treout 
comitetul a organisat 27 agenturi. Din 
acestea însă adevărată activitate culturală 
a desvoltat numai agentura din Viştea 
inferioră sub zelósa conducere a harnicului 
preot Nicolae Borzea, ţinend mai multe 
prelegeri în comune, încassând taxe peste 
ICO coróne, Onóre lor!

Biblioteca despărţământului, împăr
ţită în trei părţi, s’a dat cu schimb de

jumătate de an la mai multe comune, 
folosindu-se atât de inteligenţă, cât şi de 
popor.

Se amintesce apoi, că numărul mem
brilor nu stă în proporţie cu numărul in- 
taliginţei din acest despărţământ, şi că 
greşesc aceia, carî numai atunci se fac 
membrii, şi numai pentru singura dată, 
când adunarea generală cercuală se ţine 
în nemijlocita lor apropiere.—  In fine să 
spune între altele, că comitetul a decis 
procurarea unui skioptikon.

După-ce casierul, I. Dejenariu, ce
tesce raportul şi raţiocinul, se aleg comi* 
siunile, şi anume: pentru censurarea rapor
tului general: Dr. Pompeiu German, Dr.
H. Pralea, Ioan Bunea şi George Boeriu, 
pentru censurarea raţiociniilor Dr. T. Per- 
ţia, Mateiu Jiga, George Comaniciu şi N i
colae Ohiorniţia, ér pentru înscrierea de 
membri: Sabin Cerbu, Petru Langa, Geor
ge Vlad şi Spiridon Muntean. Pentru-ca 
comisiunile să potă lucra, şedinţa se sus- 
pendeză.

După redeschiderea şedinţei referen
tul comis, d-l George Boer propune şi 
adunarea decide, că raportul se ia la cu- 
noseinţă şi comitetului i-se votâză mulţă- 
mită.

In numele celorlalte două comisiuni 
referézá Mateiu Jiga, c& au incurs taxe 
dela membrii în sumă de aprópe 700 co
rone. Intre membrii înscrişi amintesce la 
locul prim, că bravul preot din Veneţia 
inferiórá, Ioan Popitia s’a făcut membru 
fundator cu 400 coróne, pentru ce e viu 
aclamat. Au ineurs apoi listele de mem
bri din agenturile: Şercaia, Părău şi V e
neţia inferiórá, cu frumóse înscrieri.

In legătură cu acésta d-l Dr. Geor
ge Maior, profesor la academia de agri
cultură diri Bucuresci, —  fiiu al comunei 
Şercaia, —  dăruiesce despărţământului un 
op însemnat al său, pentru-ce i-se aduce 
mulţămită piotocolară, asemenea şi d-lui 
paroch evangelic local Theobald W olf, 
care dăruiesce pentru biblioteca despărţă
mântului 12 esemplare din broşurică sa 
nemtésoá: ^Schiţe despre Şercaia“ .

Agentura Şercaia a arangiat cu oca* 
siunea acésta şi o mică, dór fórte frumósá 
şi interesantă esposiţie de ţăsăturî româ- 
nescî. Am putut vedé lucruri solide, cu 
mult gust şi artă lucrate, şi nu pentru 
lux, ci pentru folosul casei şi al ţărance
lor nóstre.

S’a decis, ca cele mai originale, mai 
solide şi mai frumóse ţăsăturî se fie pre
miate, spre care scop s’a ales un juriu 
constătător din dómnele: Elena Dr. Ger
man, Maria Dombrady, Ana G. Comaniciu 
şi Maria Popiţia; d*n partea comitetului 
cercual d-l Nicolau Borzea, protopop ales.

S’au premiat Maria Ghircoiaş şi Anna 
Brosiu (Bucium), Verona Muntean, Leon 
tina Cocişiu şi Agatha Langa (Şercaia), 
Elena Morariu, Elena G. Popiane, Lucre- 
ţia Pop şi Ana Gavrilă Bălan (Şinca-Ve- 
ohe), Maridra Comşia, Ana Stoica Burdu- 
lea, Alexandriua Cornea şi Elena Stoica 
(Veneţia inferioră), Maria Mcrariu (Ohaba) 
şi Sarica Ilie  Sasu (Hurezu).

Asemenea s’au împărţit premii pen
tru cultivarea bună şi raţională a grăd i
nilor de legumi, locuitorilor din Şărcaia: 
Anna G. Maior, Simon Langa, Valeriu 
Maior, Ioan Muntean, Spiridon Muntean, 
Avram  Cocişiu şi Bucur Pruna.

După finirea şedinţei comitetul cer
cual, însoţit şi de alţî ospeţî, a făcut visi- 
tele îndatinate la fruntaşii români şi la 
preotul săsesc, care a luat parte la şe
dinţă, oprindu-se la ospitala casă a d-lui 
Dr. German până la timpul prândului.

La 2 dre s’a început banchetul, fiind 
bine cercetat. Toastele n’au lipsit, căcî 
Românul e vorbăreţ din fire. Intre cele 
multe bune şi frumóse ţin a aminti cu 
deosebire pa al d-lui dr. Şenchea, în care 
abătându-se dela şablonul îndatinat, arată 
şi sbiciuesce în mod aspru nepăsarea şi 
neactivitatea pe terenul „Asociaţiunei“ a 
multor inteliginţî din acest mare despăr
ţământ. Observă, câ mulţi cred a’şî fi fă 
cut datorinţa, decă au luat parte la ban
chet şi au jucat séra două-trei ture de 
vals. E trist, că deşi avem atâţia jurişti,

preoţi, învăţători şi notari, nici o singură 
lucrare nu s’a presentat şi nimenea nu 
s’a anunţat cu vre-o conferinţă etc. etc. 
Dr. T. Ferţia, în toastul său biue simţit’ 
privesce ca un progres mare cultural şi 
economic, că elementul român a ocupat 
un teren aşa de însemnat în acéstá co
mună (sunt mai câţi Saşi) unde înainte 
cu o sută de an! nici nu le era iertat a-ss 
aşe$a Românilor. Resultate se pot obţină 
numai prin zel şi muncă. Trebue, deci, să 
muncim pe tóté terenele. Aduce apoi ca 
esemplu demn de imitat, pe d-l Nicolau 
Borzea, preot în Viştea şi protopop ales 
al Făgăraşului, care singurul a desvoltat 
o deosebită activitate în cercul agenturei 
sale, ţinând prelegeri şi conferinţe şi for
mând biblioteci şi societăţi de lectură ţă
rănesc!. Când toţi preoţii noştri vor face 
ca părintele Borzea, progresul nostru va 
fi mai repede şi mai mare pe tóté tere
nele. închină pentru d-l protopop ales N i
colae Borzea, dorindu-i în numele tuturor 
să-l vadă în fruntea protopopiatului Fă 
găraşului, unde încrederea publică şi me
ritele sale pe tóté terenele l’au ridicat, 
întărirea dânsului o dorinţa tuturor óme- 
nilor de bine din comitatul Făgăraşului, 
şi speră, că şi forurile competente vor 
ţinâ cont de acésta. Cuvintele drului Per- 
ţia au fost acoperite de lungi aplause.

In fine preotul luteran local d-l T eo - 
bald W o if salută în termini călduroşl „A - 
soeiaţiunea“ , ale cărei scopuri şi nisuiuţe 
nu sunt agresive, — cura a şi accentuat’o 
acésta Dr. Şenchea, — ci doresce şi vo- 
iesce înaintarea şi ridicarea poporului ro
mân pe tóté terenele culturale. De acésta 
se bucură, deşi ţinerea adunărei generale 
în Şercaia o consideră de o năvălire şi 
cucerire a Românilor, pe vechiul pământ 
săsesc — fundus regius —  fiind-că cu cât 
popórele, carî constituesc un stat, vor fi 
mai culte, ou atât înţelegerea va fi mai 
uş0ră între ele şi statul mai puternic. Ri- 
dieă păharul pentru „Asooiaţiune“ .

Sóra a urmat producţiunea declama- 
torică a d-lui Z. Bârsan, prea bine cunos
cut publicului român, şi debutul corului 
ţărănesc din Vad, care încă a distrat fru
mosul public, care umpluse sala cea mare 
din casa comunală, cu cântece melodios©. 
A r fi bine, décá astfel de coruri s’ar for
ma în tote comunele, de-óre-ce prin aces
tea popöru] câştigă fórte mult.

După producţiune s’a încins un joc, 
începând cu hora, care a durat pănă în 
zori de ţii.

Ca îneheiare amintesc, că la şedinţă 
a luat parte poporul şi din comunele în
vecinate, în frunte cu harnicii Părăienî.

Cred, că pe viitor adunările despăr
ţământului vor fi mai bine cercetate atât 
de inteligenţa diu Făgăraş, cât şi de cea 
din provincie.

Un óspe.

Cu privire la serbările din Sibiiu.
Suntem rugaţi cu insistenţă sé 

sé dăm loc urmâtorelor rîndurî:
Am constatat cu adevărată mândrie 

şi fericire, că la serbările române din Si
biiu participară ca nicî odată fórte mulţi 
Iraţî din regatul român. Faptul este îm
bucurător pentru noi, de órece pentru 
prima 0ră am vă<Jut formându-se dincolo 
de Buceciü un puternic curent în favoruí 
Românilor din împ0răţia austro-ungară. 
Nu vom cerceta căuşele, constatăm numai, 
că mare fű numérul Românilor, carî aler
gară la Sibiiu, ca sé ducă fraţilor lor un 
cuvânt de dragoste, de incuragiare şi de 
speranţă.

In file le  de 4/17 —  16/29 August 
Sibiiul pierduse caracterul său obicinuit, de
venind uu oraş românesc, pretutindeni se 
vorbia românesce. Era o cucerire pacinică 
de cătră Români a vechei capitale a Ardea
lului. Serbările au fost frumóse şi înălţă- 
tóre, ele arătară de o parte gradul de cul
tură, de altă parte modul cum înţeleg ci- 
vilisaţiunea Românii din aceste părţi.

Câtă demnitate, cât sânge rece, câtă 
mândrie din partea Românilor şi câtă frică 
şi neghiobie din partea adversarilor. Fru-
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moşul tricolor românesc a fost prigonit 
pănă şi pe scenă, Asemenea măsuri inca
lificabile tradeză frica şi slăbiciunea celor 
ce le aplică.

Au fost momente sfinte la aceste ser
bări, momente în cari sufletul român s’a 
manifestat în tóta strălucirea sa.

Seim, că Românii din regat, cari par
ticipară la serbările nóstre, veniră ia Si- 
biiu împinşi de dorul de a ne vedé şi îm
brăţişa. Nu veniră cu nici o pretenţiune, 
dér era o datorie imperiósa a conducăto
rilor, ca să aibă óre-care atenţiune pen
tru ei, mai ales că ei veniră se contribue 
la succesul serbărilor. S’au ridicat plângeri 
din partea Românilor din România, plân
geri din partea Românilor din imperiul 
austro-ungar contra purtărei unei per- 
sóne din comitetul »Asociaţiunei«, personă 
care era fadotum în organ isarea serbări
lor şi distribuirea biletelor pentru şedinţe 
şi serbări. Un diar local „Cronica Sibiiu- 
lu i“ s’a făcut ecoul acestor plângeri şi in
dică, ca vinovat, pe d-1 Diaconovich prim- 
secretar al »Asociaţiunei«. Societatea co
rală »Carmen« din Bucuresci, care a dat 
lin concert fórte reuşit, a avut multe de 
suferit. Delegaţia din Oraiova, care făcu 
Museului un cadou în valóre de 2000 lei, de 
asemenea fii tratată cu puţină condescen
denţă, trecută cu vederea şi de biuroul 
»Asociaţiunei« şi de cătră d-1 prim secre
tar. La adresa plină de căldură şi dragoste 
a delegaţiei craiovene, nu s’a dat nici un 
răspuns. Cercetând mobilul purtărei d-lui 
prim-secretar al »Asociaţiunei« am aflat, 
că d-sa ar fi supărat pe cei din România, 
din causă că pe când era antreprenorul 
hotelului Călimănescî, ar fi avut óre cari 
disilusiunî şi neplăceri...

Ca Român ardelean rog cu căldură 
pe fraţii din România, cari veniră la Sibiiu, 
să nu ne judece pe toţi după astfel de in
conveniente, şi-i rugăm se ne păstreze şi 
în viitor tot sprijinul lor moral, tóta dra
gostea inimei lor în lupta ce o ducem 
pentru naţionalism şi cultură.

Un Ardelean din România.

Alt peregrinaj la mănăstirea 
Hodoş-Bodrog.

Momente înălţătore de inimă sunt şi 
rămân cele ce s’au sevîrşit la S. mănăs
tire Hodoş-Bodrog în prejma sărbăttirei 
Adorm irii Născătorei de Dumnedeu şi în 
însăşi sărbătorea. De astă-dată cu începere 
de Joi înainte de sărbare au cercetat a- 
cest lăcaş dumnedeesc o mulţime de peri- 
grini, cum nu s’au vădut nicî-odată, Nu
mărul credincioşilor a trecut de astă-dată 
peste 20 de mii.

Este cu neputinţă a înşira numele 
comunelor, din cari au venit peregrini, 
fapt este însă, că în sf. mănăstire Hodoş- 
Bodrog s’au întâlnit credincioşi din cele 3 
diecese ale provinciei nâstre metropolitane. 
Din grupurile mai mari venite cu preoţi 
şi învăţători înregistrez urm ătorele:

Din Arad sub conducerea diaconului 
Cornel Lazar şi a învăţătorilor Vancu şi 
Stef, din Batania sub conducerea preotului 
Simeon Cornea; din Giula-Varşand sub 
conducerea preotului Pantoş, din Ghiroc 
sub conducerea preotului D. Voniga, din 
Comlăuş sub conducerea preotului V irgil 
Mihulin-, din Cicir sub conducerea preotu
lui Constantin Mihulin’, din Micalaca sub 
conducerea preotului Ioan Morariu, din 
Macea sub conducerea preotului Bat Li- 
viu, din Babşa sub conducerea preotului 
Murăşan, din Giula sub conducerea învă
ţătorului Ivan-, din Sarafola sub conduce
rea învăţătorului Andron, din Pesac sub 
conducerea învăţătorului I. Popa, din Sân 
Nicolaul-mare sub conducerea învăţătoru
lui Atanasie Lipovan, şi apoi din alte 
multe comune din diferite părţi ale ţării 
în grupuri mai mari şi mai mici sub con
ducerea câte unui credincios de frunte.

Tote grupurile au fost primite de pre- 
positul mănăstirei, archimandritul Augus- 
tin Hamsea cu câte-o cuvântare instruc
tivă  şi cetindu-le rugăciuni ocasionale a- 
comodate.

Serviciile divine au fost tóté oficiate 
de prepositul mănăstirei asistat de preoţi- 
mea presentă în capela de vară a mănăs
tirii. Sâmbătă sera s’au început serviciile 
solemne cu vecernia, litia şi priveghiere, 
ocolindu-se biserica mănăstirei şi cetindu- 
se câte patru evanghelii. S. Liturghie atât 
Duminecă, cât şi în însăşi sărbătore a fost 
oficiată de părintele archimandrit Augus- 
tin Hamsea cu o asistenţă numerosă. Răs
punsurile liturgice le-au cântat cu rară 
precisiune corul din S. Nicolaul mare sub 
conducerea vrednicului învătător Atanasie 
Lipovan. La finea ambelor liturgii ponti- 
ficantele a ţinut câte o cuvântare, care 
judecând după modul cum au fost ascul
tate şi primite de credincioşi, constat cu 
bucurie, că a aflat pământ roditor în ini
mile lor. Poporul nostru este însetat după 
sfintele învăţături ale evangeliei şi m’am 
convins din nou, că în privinţa acésta greu 
tatea cea mai mare este a afla cheia prin care 
să deschidă cineva inimile bine primitóre 
ale poporului românesc.

In diua sărbăt0rei peregrinii au în
ceput a pleca spre casele lor în cea mai 
frumósá ordine, însoţiţi fiind de părintele 
archimandrit, care şi cu acesta ocasiune 
s’a despărţit de denşii cu câte o cuvân
tare religiósá şi cu rugăciuni acomodate 
însemnătăţii momentului.

Observ, că rar s’a vădut în aceste 
părţi atâta popor adunat la un loc spre a 
preamări pe Dumnedeu, cu tóté acestea tóté 
s’au petrecut în cea mai frumósá ordine, 
notă caracteristică pentru acest vrednic 
popor, care îmbină într’un mod atât de 
frumos sentimentul religios şi neîntrecu
tele tradiţiunî şi datini rămase din bă
trâni.

Un peregrin.

Cultura naţională.
—  Disertaţie ţinută la adunarea ordinară a des

părţământului Solnoc-Dobâca al »Asociaţiu
nei« în 16 Iulie 1905 la băile Bizuşa de 

Dr. Aurel luga.

— Fine. —

Onorată adunare! Limba es te 'v ia ţa  
unei naţiuni. Deci pe cât de scumpă îi 
este individului viaţa, pe atât de scumpă 
este limba pentru o naţiune. Pănă ce ne 
vom  păstra graiul nostru strămoşesc, pănă 
atunci vom  purta numele de Români. Inse 
îndată-ce ne vom lăpeda de limba aceea, 
în care mamele nóstre atâtea dulci cuvinte 
ne şopteau, din momentul acela numele 
nostru va dispăre de pe paginele istoriei. 
Cultura naţională deci presupune cultiva
rea şi cunoscinţa perfectă a. limbei ma
terne.

De altcum e lucru clar. Décá viaţa, 
sănătatea naţiunei românesci este limba 
nostră, ce datorinţă mai sfântă póte avé 
un Român, un fiu al naţiunei, ca aceea, 
ca să-şi grijóscá de viaţă, —  căci acesta 
este şi viaţa lui de Român — se nu fie 
sinucigaş, se nu sape la rădăcina arbore
lui, care în focul cald al dilelor grele de 
vară îi dă umbră alinătore şi-i uscă sudo
rile de chin şi obosélá. Ore nu comite 
crima cea mai strigătore la cer, cel-ce-şî 
lasă graiul scump al mamei sale şi se îm 
bracă în pene streine? O, nu mi-aşî dori 
liniştea sufletescă, ce o are un atare cri
minal. Consciinţa, Dumnedeul sădit în om, 
veghiază şi nu uită a-şi arăta puterea peste 
un astfel de păcătos.

Ascultaţi pe tînărul Ioan Artem ie 
Anderco, şi vedeţi, că iubirea limbei ma
terne este un instinct natural, sădit în fii 
naţiunilor, chiar ca instinctul susţinerii 
v ie ţii proprii, şi că tot cel-ce lucră în con
tra acestui instinct, calcă leg ile eterne ale 
natúréi şi când-va umilit ajunge înaintea 
tribunalului consciinţei.

Ioan Artem ie Anderco, fiu al Mara
mureşului, unde graiul dulce strămoşesc 
în multe case românesci zadarnic îşi cere 
intrare, —  a fost un suflet înălţat, o minte 
luminată. Scria, căci avea darul de a îm
prăştia lumină, suflet, inimă printre cei 
ce-1 înţelegeau. Era de 19 ani, când avea 
deja o mare parte a v ieţii sale, a sbuciu- 
mărilor sale sufletesci pusă pe hârtie. Dér 
durere, căci tot ce scrisese, era scris în-

tr’o limbă streină, care nu avea nimic din 
duioşia primelor cuvinte audite de pe bu
zele scumpei sale mame.

La  etatea de 19 ani în fine tinérul 
Anderco se trezesce, tresare, căci aude 
glasul mustrător al consciinţei.

Etă cea dintáiű pagină scrisă în limba 
dulce a mamei sa le:

„Cătră t ;ne geniul limbei nóstre, că
tră tine mă întorc acuma, când îmi iau 
întâia oră condeiul în mână, ca se depun 
cugetele mele în limba cea dulce maternă.

„A m  comis crime; am fost păcătos ; 
te-am neglijat. F ii un timp, în care eu 
mai că uitasem darul tău, ce mi-ai conces 
cu laptele maicei. Fu un timp, în care mi-se 
presentă cu totă golimea lipsirea ta, şi 
sosi un timp, care îmi fu martorele ruşi- 
nei mele, timpuri, ce-mî deteră şi pocăinţa 
şi pedepsa. Şi acuma, când cu paginile 
acestea îţi aduc oferta, te rog, o genie al 
limbei nóstre, ca se primesci ineensul de
bil al meu : uită trecutul, revarsă-ţî darul 
asupra reîntorsului.

„Se fii îndurător; tu scii că sămenţâ 
sub altă climă în pământ strein produce 
flori de colóre schimbată, de frumseţă 
pierdută fără miros. Eu fui plantat în pă
mânt strein : doispredece ani limbi streine 
m’au încunjurat.

„Se fi îndurător, decă mă vedî oferind 
acuma pentru altarele tale părţile cele 
mai nobile din mine ; decă-ţî promit eca- 
tombă măreţă în viitor: considerare, onóre, 
glorie.

„Ţ ie , geniule, ţie tóté acestea pentru 
iertare, pentru darurile ta le“ . —

Şi tînărul nostru se făcu Român cu 
trup cu suflet.

Şi acum întreb, stimat public, décá 
limba este viaţa, sănătatea naţiunei ro
mâneşti, décá singură limba, graiul stră
moşesc ne susţine, ne dă nume şi ne 
asigură un loc nu din cele mai modeste 
în istoria popórelor, —  avem noi ceva fo 
los de un Român cult şi inteligent, décá 
acela nu-şî cunósce séu îşi negligă limba 
sa naţională ?

O atare cultură pentru noi nimic nu 
ínsémná, căci e sóre fără'rade íncálditóre^ 
e o flore fără miros răcoritor. Ce folos 
am eu de doctor, décá el nu-mi póte cu- 
nósce durerile şi nu scie séu nu vrea se 
mă vindece ?

Stimat public! Istorie şi limbă încă 
nu sunt de ajuns pentru cultura naţională. 
Literatura e oglinda sufletului naţiunei nós
tre, deci în acésta adânc trebue se ne ui
tăm, décá voim se ne cunóscem. Cel-ce 
nici odată nu şi-a dat silinţa se se cunoscă 
pe sine însuşi, acela slab îşi va cârmui 
actele vieţii, căci ascundişele sufletului 
seu vor conţinâ de multe ori piedecî, cari 
cu puteri elementare se vor opune planu
rilor făcute.

Literatura poporană e un isvor ne
secat de picuri dulci ieşiţi din sufletul, 
din inima Românului. To t năcazul, totă 
jalea şi suferinţa, bucuria şi desfătarea sa 
Românul şi-o varsă în forma atrăgetore a 
poesiei, eră poveştile, descântece şi basme 
sunt fructe de ale fantasiei lui. Feţî-fru- 
moşiî, smeii, craii si împăraţii cei de peste 
9 ţări şi nouă mări, ne vor da o iconă 
clară a fantasiei poporului nostru. Din li
teratura poporană vom  cunósce sufletul, 
inima şi puterea închipuirii plugarului ro
mân. Şi nu mai puţină însemnătate are 
literatura artistică pentru cultura naţională. 
Slova mortă învie în mânile cetitorului şi 
pe neobservate îşi face loc în creerul, în 
sufletul lui. Ore n’am comite păcatul cel 
mai mare, decă n’am da aucl cuvintelor unui 
Mureşianu, Alexandri, Bolintinianu, Odo- 
bescu, Bălcescu, Eminescu, Haşdeu, Vlă- 
huţă, Coşbuc şi alţi luceferi ai némului 
nostru ?

Aceştia dór toţi noue ne vorbesc; 
lumina, ce o respîndesc, spre noi îşî în- 
drépta binefőcétórele sale raze.

N ’aţi simţit bătăi de inimă la cetirea 
„Horei Unirei“ a bardului de îa Mircesci?

Cetiţi „Cântarea României“ lui Băl
cescu şi vedeţi un suflet înălţat pe aripile 
iubirei de neam.

Ascultaţi acordurile dulci, dér dure- 
róse ale lui Eminescu, şi vă adăpaţi sufle

tul de nectarul divin, cuprins in cărţile 
maestrului poet.

Deschideţi cSrţile lui Coşbuc şi vă 
veţi afla faţă’n faţă cu o comórá nepre
ţuită de file rupte din di arul vieţii simple 
a ţăranului nostru.

Că ce însemnătate mare are literatura 
pentru esistenţa nostră naţională, aceea 
trebue să o seim toţi cei-ce muncim sub 
flamura „Asociaţiunei" pentru binele po
porului românesc.

Cultura naţională, deci, de care ne 
ocupăm, va fi defectuosă, decă nu ne vom 
cunósce şi nu ne vom  cultiva literatura 
nostră proprie. Testimoniul cel mai slab 
de paupertate intelectuală pentru un R o
mân inteligent îl va constitui faptul, decă 
nu-şî va  cunóscee literatura, acest mijloc 
puternic de comunicaţie spirituală, acésta 
sîrmă telegrafică, ce légá suflet, inimă şi 
minte románéscá la olaltă.

De altcum credem a fi în drept de 
a presupune la ori-ce Român inteligent 
atâta ambiţie personală, ca se se simtă 
îndatorat moralicesce, de a-şi cunósce lu
ceferii neamului seu şi puterea razelor 
acelora.

Stimat public! Am  fi ajuns în fine 
la a patra lăture a culturei naţionale, la 
cunóscerea vieţii interne a poporului ro
mânesc. Ore cum va pute doctorul să-şi 
vindece pacientul, décá nu-i va sci dure
rile, nu va cunósce construcţia organismu
lui conturbat în funcţionare. Cum vom  
pute noi, cei-ce muncim pentru binele 
poporului românesc, ca să-l ajutăm pe ca
lea înaintării, se-i croim o sórte bună, se-i 
alinăm durerile şi se-i ştergem sudorile de 
pe fruntea obosită, décá nu vom sci, că 
ce dureri, ce dorinţe, ce aspiraţiuni are 
acest popor?

Biserică, şcolă, comerciű, industrie 
naţională, artă, presă, instituţiunî culturale 
sunt nervii corpului naţiunei românesci. 
Şi-acum să-mi spună cine-va, ce vindecare 
putem se aducem corpului inficiat de boia 
distrugetóre, decă nu seim rolul nervilor 
dătători de viaţă şi aducători de sănătate.

Onorată adunare! Am  cercat aici să vă 
presint cultura universală lipsită de carac
terul naţional şi se vă arăt, că cultura 
nostră, fie ea orî cât de înaltă, pentru 
poporul românesc nimic nu ínsémná, décá 
îi lipsesce caracterul naţional, acest şurub 
în uriaşa maşinărie a. omenimei, care pus 
în mişcare ne dă graiu de a ne numi na
ţiune románéscá.

Şi-acum de încheiere, ca se nu fiu 
rău înţeles, o deosebire trebue se facem. 
Cultura naţională, în forma, în care aici 
avui onórea de a v ’o presentă, e o rece- 
rinţă inomisibilă pentru un Român inteli
gent. Nu înţeleg însă sub cultura naţio
nală un exclusivism, care se ne înstrăineze, 
să ne ţină departe de adevărurile sciinţei 
omeneşti. Cultura naţională se fie colórea 
dominantă în spectrul ştiinţelor şi cunoş
tin ţe lor nostre, dér orbi se nu rămânem 
faţă de celelalte colori.

In felul acesta scumpa nóstrá naţ:e 
va înainta cu paşi siguri pe scara evolu- 
ţiunei culturale şi ostenelele celor ce cu 
drag muncesc pentru popor, vor fi încoro
nate de succese, érá peste vatra romá
néscá dar şi îinbelşugare se va revărsa.

Şi-acum iubit popor românesc! Pri- 
vesce la numărul frumos de domni eşiţî 
din sînul teu şi pune-ţi încrederea în cei 
ce pentru binele şi înaintarea ta lucrézá. 
Ascultă sfaturile lor, căci sunt sânge din 
din sângele tău şi neam din neamul tău. 
Acestora îţi spune năcazul şi durerea, căcî 
singuri ei îţi vor sări în ajutor.

Grijesce bine de moştenirea ce-ai 
primit-o, de comórele adunate de strămo
şii noştri, ca aceştia se nu te blasteme în 
mormânt.

Biserică, şcolă, limbă, port şi datini 
românesci, sunt scumpe pentru noi şi cu 
viaţa am plăti perderea acestora.

Ven iţi deci se ne îmbrăţişăm frăţesce 
şi să mulţămim Celui de Sus de darurile, 
ce revarsă peste noi.
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Încheierea păcei din punct 
de vedere militar.

In Japonia mâhnire, în Rusia bucu
rie prefăcută. Ciudată urmare a încheierei 
păcei! Aşa sfirşesce un résboiü, care a ţi
nut 18 lunî, în care o parte a mers din 
biruinţă în biruinţă, er cealaltă din înfrân
gere în înfrângere. Cum se faue că învin
gătorul n’a putut !ua răsplata obicinuită: 
cheltuelile de résboiü?

La  începutul negocierilor stăteau în 
Manciuria şi în Corea de medă nópte, faţă 
în faţă cele două armate gata de luptă. 
Cum s’a ajuns la negocieri ? Cerutu-le-a o 
parte sdrobită şi ne în stare de a-se lupta? 
Nu. Cele două armate erau mai puternice 
decât orî când. Rusia îşi înlocuise pierde
rile şi trimisese oşti noue, generali! învă
ţaseră a purta résboiü şi — dice-se — se 
gândeau ia ofensivă. Japonesii au avut 
isbândî în Sachalin şi pe ţărmul Siberiei, 
ba întinseră un braţ spre Camciatca. Ru
sia nu perduse pe uscat nimsc afară de 
Port-Arthur. Părăsise păment chinezeso. 
înainte de fie-care luptă mare credea, că 
va pute lua ofensiva şi că va întorce no
rocul răsboiului. Japonia e departe de ţelul 
urmărit, póte abia la jumătatea drumului. 
Mai avea de învins mai multe linii tar! ale 
Ruşilor, pănă să-i scotă din Manciuria. La  
fie-care din ele, greutatea avea se crescă 
pentru Japonia, dór învingend se apropia 
de ţelul urmărit, Decă însă Ruşi! urmau 
a fi tot nenorocoşi, ar fi pierdut Vladi- 
vostokul şi Primor^kaia. Decă dimpotrivă 
se întorcea norocul, rămâneau stăpâni pe 
Liaotung şi póte şi pe Sachalinul întreg.

Prin urmare situaţia pe câmpul de 
résboiü nu putea îndemna la pace nici pe 
Ruşi, nici pe Japonesî.

Care se fie dec! pricina păcei?
Ruşii primiseră lupta, când erau în 

inferioritate numerică şi sciau că vor fi 
respinşi pas cu pas, şi acum, când aveau 
acolo o armată aprópe aşa de mare ca şi 
a duşmanului, să caute pace?

Japonesiî, după ce s’au pregătit ani 
de (Jile pentru résboiü, şi erau la mijlocul 
drumului, necontenit biruitori, din ce im 
bold lăuntric ar fi ajuns să încheie pace?

O pace se póte încheia serios numai 
când starea pe câmpul de résboiü e bine 
hotărîtă, când nu mai încape îndoială 
•în privinţa succeselor învingătorului şi în 
privinţa neputinţei învinsului de a aduce 
schimbarea în acéstá stare.

Nu erau aşa lucrurile în acest rés
boiü. In  adevăr Ruşii au suferit înfrângeri 
după înfârngerî, dér n’au fost nici-odată 
sdrobiţi pe uscat; cumpăna răsboiului stă
tea aprópe orizontal. Améndoi duşmani! 
aveau aprópe tot atâta drept de a crede, că 
viitorul le va fi prielnic. învingătorul de 
pănă acuma putea încă, prin o biruinţă, 
că-păta ruijţocul de a impune, ce pace ar 
fi vo it e l; dér puté şi perde ce câştigase 
până acuma; se putea, ca învinsul sé se 
prefacă în ínvingétor şi să fie el în stare 
& impune pacea, fie-care din ei avea aceeaşi 
nădejde de a ajunge stăpânul situaţiei, 
dér şi de a fi sdrobit.

Étá de ce negocierile au fost aşa 
de anevoióse. In cestiunea despăgubirilor 
de résboiü n’a cerut prea mult lăcomia 
Japonesilor, nici n’a voit să le dea cerbi- 
oia Ruşilor —  starea armatelor le dedea 
dreptate să se pórte astfel. Fie-care îşi 
închipuea, că vede fulgerând vcie victis pe 
lagările duşmanului.

Meritul de a fi pus sfîrşit vărsărei 
de sânge se datoresce ómenilor de stat ai 
republicei americane: împăeând şi cerin
ţele umanităţei şi nevoile industriilor. Po- 
siţia Rusiei a fost cea mai bună ce se pu
tea închipui, căci se lăuda cu armata gata 
de résboiü, ce are în préjma oştilor japo- 
nese, armate nebiruite şi deci putea să nu 
vrea a plăti despăgubiri de résboiü. Ku- 
ropatkin are meritul cel mare; căci el a 
reuşit sé scape armata de sdrobirea desé- 
verşita. La  Daşiciao, Haiciong Lanho, câad 
corpurile isolate erau ameninţate cu ni- 
mioirea, le-a concentrat la Liaoiang şi a 
luat el însuşi comanda. A  reuşit se res
pingă atacul lui Kuroki şi sé trecă peste 
Taitsiho la vreme. La Şaho a ţinut piept,
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pănă ce aripa apuséná a Japonesilor ame
ninţa să-i taie retragerea la nord de Muk- 
den, şi atunci s’a retras scăpând armata 
deciuită, la Tienling şi mai la nord spre 
Sungari, în posiţiile de astâdî. Abia a 
reuşit se scape prin strírntórea de la Tien- 
lin şi ârăşî a ocnpat posiţiî de apărare, ne- 
dând índérét, decât atâta cât trebuia. Ast
fel a obosit un duşman mai tare, decât el, 
făcendu-l sé porte atacuri grele asupra 
unor puncte întărite din vreme.

Din acesta stare de lucruri a eşit 
pacea favorabilă pentru Rusia.

Militarii véd de pe acum meritul lui 
Kuropatk’n ; al lui Roosevelt se va judeca 
de acum înainte. (N . P. Presse).

Reuniunea
învStăioriior român! uniţ! din Archidiecesă. 

XXXVIII.
De lângă Mureş, Aug. 1905.

Iu articolul trecut (X X X V I I )  véglu- 
răm ce poveţe folositóre şi îndemnări pă
rintesc! ne dădu administraţia organului 
nostru didactic, —  care este compusă în 
intregitatea sa din foştii noştri profesori 
de la preparandie şi gimnasiu. Să vedem 
acum, întru cât au asoultat învăţătorii —  
membrii reuniunei —  pe foştii lor profe
sori, ca să putem uşor şi fără de multă 
ostenelă şi mult sacrificiu bănesc scăpa 
de deficitul „Fóiei Şcola^tice* arătat în 
articolul meu X X X IV , deficit de 1589.11 
filerî, séu mai bine, cum am plătit dato
ria fóiei contrară din fondul reuniunei în 
suma enormă de 4380 corone?

Am percurs cu mare atenţiune soi
rile publicate în organul reuniunei şi n’am 
aflat nicăirî vre-o notiţă, curn-că cutare 
membru al reuniunei, seu vre-uu învăţă
tor domiciliat afară de archidiecesă, ai' fi 
urmat sfatului foştilor lor profesori şi ar 
fi administrat centrului din venitele pe- 
trecerei aranjate prin ei, séu cu conlu
crarea lor, barem o parte spre plâtirea 
datoriei fó ie i.

Din constatarea acésta tristă trebue 
sé conchidem, că nici unul dintre noi în 
tot decursul anului şcolar n’a întreprins 
nimic în astă privinţă; deci am rămas tot 
la statul quo, séu póte că am regresat, 
împuţinându-se numărul prenumeranţilor 
regulaţi, prin urmare augmentându-se şi 
suma deficitului.

Mult ne strică în astă privinţă însuşi 
organul nostru, nepublicând în decursul 
anului, pănă aprópe de adunarea generală, 
nici o scire din cen tra : că cine şi câţî 
au plătit din prenumeraţiunile restante? 
câţî au prenumărat din nou? şi alte sciri 
interesante, încât suntem în astă privinţă 
în cea mai mare nedumerire.

Administraţia fóiei Scolastice începe 
publicarea abonamentelor încassate în nu
mărul seu 3 din 1 Februarie a. c., conti
nuând mai departe pănă la numărul 6 din
15 Mărţişor a. c., când apoi sisteză cu to 
tul publicarea, fără de a motiva acésta.
— In numărul 5 din 1 Mărţişor se < îce, 
că pănă atunci au întrat ou totul 1097.70 
fii. Decă acum mai adaugem la suma acésta 
de 1097.70 fii. suma publicată în numărul 
6 de 139 cor., resultă cu totul 1236 cor.
70., care sumă s’a adunat sub 126 posi- 
ţiunî.

După ce organul nostru nu ne dă 
nici o desluşire ulteriórá, noi din provinţă 
nu putem sci, că anume de la 15 Martie
a. c. ínoóce mai întrat’a ceva din restanţe, 
séu de la prenumeranţii curenţi, orî de la 
cei noi? Motivele, pentru cari nu s’a con
tinuat publicarea abonamentelor ulterióre, 
nu le cunóscem; din încetarea publica- 
ţiunei cu durere trebue sé conchidem, că 
în tot decursul anului şcolastic espirat a 
incurs numai o sumă minimală de 1236 
cor. 70 fii.

In articolul X X X IV  arătasem, că de 
la 8 Nov. 1903 pănă la 20 Oct. 1904 in
trase din abonamente 1150.99 fii.; decă 
combinăm aceste doué sume, resultă, că 
în decursul timpului de la 20 Oct. 1904 
pănă la 15 Martie, adecă pănă la ultima 
publicare a administraţiei, numai cu 85.71 
fii. mai mult ca îu anul premergător. La
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adunarea generală din tomna anului cu
rent vom avé de a face deci óraşî cu un 
deficit însemnat, —  înmulţindu-se tot-de- 
odală şi datoria fóei la fondul originar ai 
reuniunei.

Iu consemnarea publicată în nriî 3, 
4, 5 şi 6 ai anului curent nu se indică 
după numele abonamentului şi posiţia lui 
socială ; prin urmare din consemnările dise 
nu putem sé scótem o icóna clară, că din 
abonaţii publicaţi, câţî să ţin de statul în- 
văţătoresc? Anume, câţi aparţin archidie- 
cesei şi fiind prin urmare rnembriî ai reu
niunei nóstre? Câţî se ţin de diecesele 
sufragane aparţinătore de provincia me
tropolitană- de A lba Iulia? Câţi de provin
cia metropolitană română gr. or.? Câţî se 
ţin de statul preoţesc? şi câţî de cel se

c i Iar ?
De ă̂ vom avé date de aceste, vom 

ave şi o statistică esactă, că cine sunt 
acele persóne şi institute binevoitóre, carî 
ne dau sucurs eficace la susţinerea şi 
progresarea fóiei nóstre, unicul organ pe
dagogic adî român în totă ţera.

Mureşianul.

Pericolul colerei.
Coléra asiatică, epidemia periculosă, 

care după resboie seceră obicinuit mii de 
vieţi în regiunile mai cu séma în carî 
măsurile igienice lasă de dorit, şî-a făcut 
apariţia în Prusia şi [Galiţia •acum spre 
tómná, ceea-ce ínsémná după experienţele 
dobândite, că la primăvară Europa trebue 
să se aştepte la o grea întindere a aces
tei epidemii.

Apariţia acestei epidemii tocmai în 
Germania de Nord, pe când resboiul a 
avut loc în Extremul-Orient, nu trebue 
să mire pe nimeni. Ea n’a venit de-odată 
sărind dela Extremul-Orient spre Nordul 
Germaniei, ci a avut o etapă în Rusia o- 

“rientală, unde deja de mai mult timp se 
svonea, că există coléra în mod sporadic. 
Dér fapt e, că epidemia a apărut într’un 
loc depărtat de acele părţi în carî ea s’a 
manifestat şi că, prin urmare, pericolul 
pentru noi există.

O a dóua observaţie, ce s’a făcut cu 
prilejul ivirei acestei epidemii este, că ea 
apare pe lângă ape şi în părţi umede, 
unde graseză decă măsurile igienice lasă 
de dorit, şi că ea íncetézS în curaul iernei 
pe timpul frigului şi al gerurilor.

Acâstă observaţiune este importantă 
pentru cei carî au ca sarcină supraveghe
rea stării igienice a oraşelor şi a comu
nelor lor. Căci bune măsuri de igienă 
luate de mai înainte, pe tiu pul când se 
svonesce despre apariţia colerei în alte 
părţi, ne pot preserva de acésta calamitate.

S’a mai constatat apoi, că traiul la 
aer liber, în părţi ridicate si u sc a te ,  este 
de natură de a preveni şi chiar de a face 
să dispară epidemia, care e cu atât mai 
gravă, cu cât aglomeraţiunile sunt mai 
mari în centre în carî igiena lasă de dorit.

De aceea incumbă acum o forte grea 
sarcină şi răspundere direoţiunei sanitare 
generale, precum şi direcţiunilor sanitare 
ale diferitelor comune faţă de epidemia, 
care s’a iv it la orisont.

Aceste direcţiuni nu trebue să piardă 
timpul în deliberări pentru a inventa nis- 
cai-va măsuri extraordinare şi geniale, ci 
au a îngriji, fără să aştepte vre-un îndemn 
dintr’o parte séu alta, ca starea igienică 
să nu lase de dorit şi să nu aştepte ivirea 
primului cas, căci atunci va fi prea târdiu.

ULTIME SCiRÎ.
Vi8Ha5 6 Septemvrie. Diarul „Zeit“ 

află din Sofia, că în cercurile oficiale 
de acolo, se asigură cum-că cunos
cuta curtenie arătată de Sultan, prin
ţului Nicolae al Greciei, provine din 
faptul că prinţul a promis s& înfluin- 
ţeze asupra guvernului grecesc, spre 
a împedeca trecerea bandelor grecesc! 
pe teritorul Macedoniei. Deosebit de 
acesta, sultanul a dat a înţelege prin
ţului Nicolae, că Grecia ar trebui se 
iacă astfel, ca se reîncepă bunele ei
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relaţiunî cu România, aşa cum erau 
mai înainte, pentru-ca România s& 
nu caute a încheia acorduri cu Bul
garia.

Berlin, 6 Septemvrie. Intr’un in
ter viev cu un diarist, generalul Tre- 
poff, guvernatorul Petersburgului, vor
bind de situaţiunea internă a Rusiei, 
a dis: „Prin înfiinţarea Dumei impe
riului şi prin încheierea păcii, situa- 
tiunea internă s’a întărit. Efectul 
păcei se va simţi puternic în tote 
ramurile vieţei publice. Noi mergem 
înainte, înse e cu neputinţă se satis
facem în acelaş timp tote dorinţele, 
se aplanăm tote greutăţile. Svonurile 
despre demisiunea ministrului de in
terne Bulygin sunt neîntemeiate. E 
înse adeverat că se pregătesce trans
formarea mmisteriujui rusesc, după 
modelul ministerelor din ţerile occi
dentale. Nu se scie pănă acum cine 
va fi preşedintele acestui nou mi- 
nisteriu. In orî-ce cas nu e adevSrat 
că Witte se va retrage din vieţa po
litică.

Londra, 6 Septemvrie. Pe când 
se cetea, tratatul de pace în faţa 
delegaţilor, cari ascultau cu încordare, 
deodată unul dintre aceştia strigă: 
„Se ne oprim !“ Secretarul întrerupe 
cetirea întrebând care este observaţia 
ce are a o face delegatul. Acesta 
răspunse că este numai o mică gre- 
şală ortografică, care apoi a şi fost 
îndreptată. Terminându-se cetirea au 
întrat cu toţii în sala de şedinţe, 
căci cetirea s’a făcut într’o sală la
terală, unde punendu-se tratatul pe 
masă, Plancom secretarul ambasadei 
rusescî, a cetit stând in piciore clau- 
sula tratatului şi apoi au venit pe 
rend Witte, Rosen, Komura şi Ta- 
hahira şi au iscălit punendu-şî fie
care pecetea. In acest moment s’au 
dat 19 lovituri de tunuri.

PariS, 6 Sept. Diarului „Matin“ 
i-se raporteză din Portsmouth, că 
după iscălirea tratatului, bar. Rosen 
s’a adresat cătră Komura  cu ur- 
mătorele cuvinte în limba japonesă: 
„In numele Maj. Sale Ţarului şi al meu 
trebue se v6 spun, cât de mult ne 
bucurăm, că am putut subscrie acest 
act, care pune capSt resboiului, ce 
a pus la atâtea probe popdrele n6s- 
tre“ . Komura  a rSspuns în limba 
engleză: „Ve mulţumesc din inimă 
de cuvintele ce mi-le adresarăţi. Ca 
şi d-vostră, aşa şi eu sunt fericit, că 
am iscălit tratatul“ . După acestea 
delegaţii şi-au strîns mânile şi au 
eşit din sală Witte la braţ cu Komura 
şi Rosen cu Takahira. Apoi Witte şi 
Rosen s’au urcat într’un automobil 
si s’au dus la biserica din Ports- 
mouth, unde 20 preoţi ortodoxi au 
ţinut o slujbă de mulţumire.

Ti î h 11 o ^ r n f i e.
A  apărut din Manualul de agrictdtu

ră raţională, de Dr. George Maior, voi. V  
Ippo log ia  séu Zooteclm ia specială a cai
lor, 18'/2 cóle de tipar cu 60 figuri întext. 
Costă 5 lei.

Voi. V I: Crescerea şi prăsirea porc i
lor, 10 cóle cu 35 figuri, costă 3 lei. Se 
află de véndare la librăria W. Kraft Sibiiu 
şi la autor, Bucuresc! Str. frumósa Nr. 12.

Din composiţiunile pline de melodii 
românescî ale mult regretatului compositor 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi edate 
în ediţiunl poporale de d-na Marióra Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vânzare la 
Tipografia nostră următorele p iese:

vlmn de urarew cu două voci, „Hora 
Prahoveiu, „A cădul o rază linău cu voce, 
„Zluturaş de nópte“ polcă, „Frunză verde 
mărgării cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
cei11 polca mazurca, „Pata popiil< cântec 
poporal. Fie care bur-ată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „BasmeIaşene“ vals, 1 cor. 50b. 
plus 10 bani porto. vPotpouriu'J, din opereta 
,ACrai nouu 3 cor. si Ouvertura din ope
reta „Grai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.
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însemnătatea crescerei animalelor de 
casă pentru economia câmpului.

— Fine. —

Celălalt ram de mare însemnă
tate pentru economi este crescerea 
vitelor cornute. In privinţa acésta 
încă am înaintat fórte mult în tim
pul din urmă. Vitele de un soiü prost 
de mai înainte, au început a fi înlo
cuite cu soiul apusén séu pinzgau, 
cum se mai numesce, care întrece 
în unele privinţe chiar şi soiul nos
tru cel alb séu unguresc. Dér încru
cişările séu corciturile, cari s’au pro
dus în urma sloboc[irei taurilor roşii 
la vacile cele albe, nu prea cores
pund aşteptărilor economilor noştri. 
De aceea ar fi tare de dorit, ca mă
car pe viitor se fim mai băgători de 
sémá în privinţa acésta şi sé ţinem 
şi crescem numai un soiü curat, fie 
acela alb, seu tărcat.

La avântul, pe care l ’a luat în 
timpul din urmă crescerea vitelor 
cornute, a dat un impuls puternic, şi 
guvernul, care prin articolul delege 
X II  din anul 1894, nu numai că a 
hotărît pentru fie-care comitat ce soiü 
de vite comute sé ţină şi crésca, dér 
a mai înlesnit şi procurarea taurilor 
de un soiü mai bun, dându-li-se aceia 
comunelor mai serace în cinste, ér 
celor mai bogate pe lângă plătirea 
preţului în rate. Astăcji în urma cres
cerei prea peste mesură a numerului 
taurilor, nu se mai dau tauri în cin
ste nici comunelor mai serace, ci 
numai pe lângă plătirea preţului în 
rate.

In economiile cele mici se ţin 
şi cresc mai cu sémá vite cornute, 
de o parte pentru-că acestea sunt 
mai puţin alegetóre şi în privinţa nu
treţului, de alta parte pentru-că pe 
cele mai multe locuri, fără gunoiul 
îor s’ar reduce în mod védit chiar 
şi róda câmpului. Afară de acestea 
vacile cu lapte sunt o adevărată bine
cuvântare a lui Dumne4eu pentru 
casa economilor în tot decursul anu
lui.

E adevérat, că în apropierea 
oraşelor, precum şi în unele comune 
mai fruntaşe, pe unde s’au înfiinţat 
aşa numitele „societăţi de laptănt“ , 
economii cu vaci mai pot trage un 
folos deosebit şi din vinderea lapte
lui crud, ca şi din derivatele aceluia; 
totuşi majoritatea comunelor ca şi 
a economilor pănă acum au folosit 
laptele şi derivatele aceluia ca : smân
tână, unt, caş, brânză ş. a. numai 
pentru trebuinţele I6r casnice.

Afară de acestea, vitele cornute 
mai au şi avantagiul acela, că după-ce 
îmbetrânesc, sóu décá nu mai sunt 
bune pentru lucru séu prăsîlă, séu 
décá se întîmplă vr’o primejdie cu 
ele, se pot vinde, séu se pot tăia 
pentru a-se consuma carnea lor în 
comună.

Nu de puţină însemnătate pentru 
orî-ce economie, fie aceea mai mare 
séu mai mică, este crescerea şi ţine
rea porcilor. — Porcul este între 
animalele de casă cel mai puţin ale- 
gétor în privinţa nutreméntului, de 
óre-ce el mâncă tot ce-i vine înainte. 
Deşi economia porcilor a fost greu 
lovită în timpul din urmă prin boia 
aşa numită „ciuma porcilor“ , totuşi 
ea s’a ridicat din nou în urma spo
rului ce-1 dau scrófele an de an prin 
fătarea numeroşilor purcei.

Pentru economiile mai mici, cres
cerea şi ţinerea porcilor este o ade
vărată comórá, care cresce din 
în cji, pănă când ajunge la o sumă 
însemnată. Afară de acésta econo
mia porcilor se mai plătesce şi din 
acel punct de vedere, fiind-eă eco
nomul „e tot cu banul în mână“, 
cum se cjice, de óre-ce porcul se
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póte vinde tot-déuna şi ca purcel 
mic şi ca porc mare şi ca porc gras.

Un alt ram de mare însemnă
tate pentru economiile mici, ca şi 
pentru cele mai mari, este crescerea 
şi ţinerea oilor. Mai înainte de asta 
mai nu se afla economie, din care 
sé lipsésca oile, de óre-ce „óia nu- 
tresce şi încălcjesee“ , după cum Mi
ceau betrâniî. Astăcji înse, fie că* 
s’au mai strîmtat păşunile, fie că şi 
o parte a economilor noştri s’au de
dat de a-şî cumpéra si hainele de 
iérna tot de pim boite „frumóse la 
vedere şi slabe la purtare“ , nu mai 
vecjî atâtea oi pe la sate.

După cum am putut vedé din 
cele espuse pănă aci, fie-care soiü 
din animalele nóstre de casă e de 
însemnătate şi pentru economia 
câmpului, care încă numai cu aju
torul acelora póte sé prospereze şi 
sé dea înainte. De aceea pe viitor 
se cere o grije tot mai mare şi 
din partea economilor noştri la soiul 
de Vite ce-1 ţin în economia lor, pen
tru-că regula economiei mai înţelepte 
de astăzi ne sună şi noué; „sé ţi
nem vite mai puţine, dér pe acele, 
pe cari le ţinem sé fie bune, adecă 
dintr’un soiü cât mai frumos şi ales“.

Ioan Georgescu.

0 scurtă  recapitulare a  resboiului 
ruso-japonez.

Astăzi, când încheierea păoei a pus 
capăt cruntului răsboiu din extremul 
Orient, va fi intresant a face o scurtă re
capitulare a celor petrecute timp de aprópe 
19 luni, cât a durat răsboiul ruso-japonez:

Recapitulând fazele resboiului, ce s’a 
terminat prin pacea dela Portsmouth, tre
bue să ne raportăm la 6 Februarie 1904, 
când Japonesii au rupt relaţiile diploma
tice cu Rusia. Ostilităţile au început în 
nóptea de 8 spre 9 Februarie, când ami
ralul Togo a atacat cu flotila sa de tor- 
pilóre Portul Arthur şi flota ruséscá, din 
care a distrus trei marî cuirasate imediat.

In Martie, Kuropatkin ia comanda 
supremă din Manciuria, ce stătuse pănă 
atunci sub comanda lui Linevici.

In Portul Arthur comanda supremă 
o ia generalul Stoessel. La 1 Maiu Kuroki 
atacă pe Ruşi şi-l bate pe generalul Sa- 
sulicî la Yalu. Ruşii bat în retragere. In- 
tr’aceea Nogi începe împresurarea Port- 
Arthurului şi la 26 Maiu dă primul asalt 
în contra posiţiunilor rusescî.

In decursul lunei lui Maiu generalul 
de cazaci Rennenkampf şi baronul Stackel- 
berg atacă pe Kuroki, dér acesta îi bate 
ia Wafangku.

In Iunie sosesce pe câmpul de res- 
boiu al patrulea corp de armată japonez 
sub comanda lui Nodzu. Armatele japo- 
nese reunite încep marşul înainte şi la 31 
Iulie bat pe Ruşi la Yangtşu, unde gene
ralul rus contele Keller e omorît.

La mijlocul lunei lui Iulie mareşalul 
Oyama ia comanda supremă şi pornesce 
cu corpurile de armată ale lui Kuroki, 
Oku şi Nodzu la Liaojang, unde se află 
Kuropatkin cu cartierul său general.

Intr’aceea la Port-Arthur amiralul rus 
Makaroff caută să spargă cercul de fer al 
flotei japonese, dór e respins şi vasul ami
ral Petro-Pawlovwsk sare în aer. La 10 
August flota rusă din Portul-Arthur e ni
micită şi amiralul Witthöffc e omorît. La 
14 August Komura bate escadra rusă de 
la Wladivostok.

Pe la finitul lunei lui August începe 
bătălia gigantică dela Liaojang. Kuroki 
împresoră pe Ruşî trecénd pe malul drept 
al rîului Taitşio. La 4 Septemvrie Kuro
patkin e bătut pe t(5tă linia. Ruşiî se re
trag. Acum începe o pausă pănă în 0^- 
toravrie.

La 2 Octomvrie Kuropatkin dă un 
ordin de di şi anunţă lumii că va lua 
ofensiva şi va nimici pe japonesî. Intre 
7 — 1© Octomvrie Ruşii sunt din nou bă
tuţi la Ş .*k ho. La 19 Octomvrie Ruşii îş! 
fac cartierele de iarnă.
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In Noemvrie Japonesii încep asediul 
serios al Porthului Arthur. La 28 Noem
vrie ei atacă colina de 203 metrii şi peste 
două <Jile o iau cu asalt. La 14 Decem
vrie móré generalul rus Kondratenko, sdro- 
bit de bombele japonese.

La 1 Ianuarie 1905 generalul rus 
Stoessel anunţă, că vrea să capituleze şi 
la 13 Ianuarie Japonesii întră în Port- 
Arthur.

In Manciuria generalul rus Grippen
berg e strajnic bătut la Hun-ho şi la 28 
Ianuarie Ruşii evacuâză Sandepu.

La 26 Februarie Ruşii sunt bătuţi la 
Wanfulin-Kontukin, de unde ei se retrag 
la Mukden. Aici Japonesii îi atacă şi se 
încinge cea mai oribilă luptă din câte 
s’au înregistrat pănă acum în istorie. Ruşii 
sunt ărăşi bătuţî, Kuropatkin e destituit; 
în locul lui vine Linevici.

De aci încolo tótă speranţa Ruşilor 
e în flota baltică, dér şi acésta e com
plet distrusă în strímtórea maritimă Tşu- 
şima.

La finitul lunei Iulie Japonesii ocupă 
insula Sachalin şi se prepară să ocupe şi 
Wladivostokul. Intre aceea se încheie pa
cea, ce pune capăt celui mai mare răs- 
boiu din analele istoriei omenirei.

I0 L T E  ŞI DB TOTE.
C ăletoria  u n u i ac.

G. Birby din New-Port (Statele-Unite), 
in urma unei umflături durerose declarate 
de-asupra genunchi* lui drept, chemând 
medicul, acesta-i făcu o tăetură, prin care 
se<5se din umflătură un ac.

In copiiăria lui, Birby luase din ro
chia doicii un ac, pe care-l înghiţise. Acest 
mic instrument, după o călătorie de 35 
ani prin corpul pacientului, i-a eşit aoum 
prin genunche.

Caşul nu e nou.
*

Câne seum p.

Un câne în valdre de 20.000 de mărci 
a fost cumpărat de proprietarul cunoscu
tului stabiliment pentru cultura cânilor 
Rudney din Gast Orange (New-Jersey), 
anume M. Hopton, de la cultivatorul en- 
gles Milliage. Acest câne scump este un 
Bulldog de coldrea căpri6rei.

*
8 0  m iltone perdu te  1»  jo c .

Cât de mare este patima jocului la 
noroc în America, o arată socotea sume
lor rămăşagurilor făcute anul acesta în 
Saratoga (statul-New-York) acest „Monte 
Carlo“ american. Case de jucat cărţi, ru
lete, birouri pentru rămăşaguri au răsărit 
acolo în sesonul acesta, ca ciupercile. Su
mele totale, cari s’au, perdut se ridic după 
socoteli cumpătate la 80 de milidne de 
mărci. Din acestea numai la curse s’au 
pierdut 60 de milidne. Mulţi susţinători 
de rămăşaguri s’au îmbogăţit. Dintre tote 
casele private de joc, a lui Richard Can- 
field  a adu3 mai mult venit, valdrea rămă
şagurilor făcute în casa lui e socotită la
9 milidne de mărci. Mulţi visitători s’au 
ruinat. Un om bogat Iohn W . Gates a 
pierdut aci, într’o parte a vilegiaturei sale, 
pe fie-care <Ji 400.000 de mărci.

*
F em eia  ja p o n e să .

Profesorul japones Tamura publică 
într’o revistă francesă un articol cu pri
vire la femeia japonesă, din care estra- 
gem următorele sfaturi, ce le dă o mamă 
japonesă fiicei sale;

„ 1 ) După-ce te vei mărita, după lege 
nu mai eşti fiica mea, de aceea trebue să 
asculţi de socrul şi de socra ta, după cura 
ai ascultat pe tatăl şi pe mama ta. 2) După 
ce te vei mărita, soţul este singurul teu 
stăpân. Fii modestă şi politicdsă. Supu
nerea cătră soţ este o nobilă virtute pen
tru femeie. 3) Fii întot-dăuna amabilă 
faţă de sdcra şi cumnata ta. 4) Nu fii 
gelosă, de-6re-ce gelosia nu este un mijloo 
de a câştiga iubirea soţului. 5) Chiar şi dăcă 
nedreptatea este pe partea bărbatului, nu te 
mânia, fii răbdătore şi vorbesce cu el numai
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după ce s’a liniştit. 6) Nu vorbi prea mult; 
nu vorbi de rău pe aprdpele tău ; nu minţi 
nicl-odată. 7) Scolă-te de diminăţă, culcă-te 
târziu şi nu aţîpi în timpul cjilei. Bea vin 
puţin, şi înainte de vârsta de 50 de anî 
nu te amesteca în mulţime. 8) Nu încerca 
ca să ţi-se predică viitorul. 9) Fii o bună 
econdmă. 10) Nu te amesteca între draenii 
tineri, deşi eşti femee tînără. 1 1 ) Nu purta 
haine de culore deschisă. 12) Nu fii mân
dră de averea şi rangul tatălui tău. Nu 
te lăuda cu acesta în faţa tatălui, a ma
mei, a fraţilor şi surorilor soţului tău*^

Cine mé scapă definitiv de durerile 
astmatice Şi reumatice? Pănă de present
acestei întrebări singur d-1 Müller Albert 
(Budapesta, Vadász u. nr. 42/A. E. a fost 
în stare să răspundă, deóre-ce resultatul 
ce l’a ajuns prin crucea sa duplă electro
magnetică R. B. nr. 86967 este aprópe de 
necredut, pentru ceea ce din partea bolna
vilor reînsănetoşaţi primesce multe mul- 
ţămite. O astfel de scrisóre i-a adresat d. 
e. cu ocasiunea anului-nou Feit János din 
Biserica-albă: Preastim. d-le Müller! Prind 
péna, ca să’ţî esprim cele mai ferbinţî mul- 
ţămite pentru crucea R. B. nr. 86967 ce 
aţi inxentat, pentru că eu prin folosirea 
aceleia m’am vindecat pe deplin de dure
rile reumatice ce mă chinuiau de 5 ani. 
Intr’un timp zăceam în pat şi nu mă puteam 
nici mişca; acum însă nu sunt silit să pă
zesc patul. Cu tótá stima: Feit János.

"1 Judecarea deplină, a liote
lor secrete# Să nu pregete nimeni în
tr’o cestiune atât de gingaşe a se présenta 
odată în personă, pentru ea cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
tate poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cH de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajung! la videcarea răului, 
ceea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a-şî împiedeca ocupaţiunile. D0că eine-va 
nu póte veni în personă, atunci să-şi des
crie bóla ou deàmënuntul şi după cs v* 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. ín aertsóre ptme 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard séu la cerere expresă se 
retrimit.

Un astfel de lecuitor şi cnrăţitor e 
institutul special al d-rului Palócz, medic 
de spital (Budapesta V II Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi coascienţiositat® 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se ou- 
răţă sâugele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberézà de bolă şi s tile
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor cjil- 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de cjile ou 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bólele de beşioă, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bólele ce 
se ţin de organele secsuale femeeseï. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi întrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr, 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
séra (Duminecă pănă la 12 óre ia amiaefï).

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 
Budapesta VII, Kerepesi-út 10.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie

Wallischliof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me* 
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza

Dr. S Ï. V. CIÏÏBCÜ.
Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 
cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena
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a sia „Tipografia A. Blnriştanu“
din Braşov,

se pot procura urmâtârele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

iPe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
rrecomandaţle.) _______

Scrieri şcolare.
Recompensele ş i pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Dariu, cu 
van adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, ső póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
(librarii.

Cântul in  şc6la p op ora lă  de luliu 
Pop, învăţător în Náséud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
scolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
Învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Saţiu, profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ram atica  lim b e i rom â n e , pen
tru şcolele inferióre, prelucrată după ̂ siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea [. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
*50 bani.

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandialr, a învăţătorilor şi a altor ómen, 
pe şcolă de V. Gr. Botgovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea I i i.  Preţul 2 cor. 40 baci 
(-j- 10  b. p.)

O ra l genera l pentru şcola română 
ou 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţul 80 b. (-}- 10 b. p.

Scriptclogia, séu modul de a nvSţa 
cetitul scriind. Indreptariu pentru învăţă
tori la traotarea Abecedarului de Basiliu 
le ír i prof. preparandial pecs. Preţul cor. 2
<4- io  b. P.)

„Caractere m ora le11. Acostă carte atât 
de instruitivă, bine scrisă şi folositore, mai 
ales pentru tinerimea din şcolele medii scri
să de reposatul profesor de limba română 
loan Popea df-la gimnasiul nostru din Bra
şov se găsesce la librăriile şi la tipografia 
nostră d:n Braşov precum şi la celelalte li
brării române din ţ0răşi este una din cele 
mai potrivite cărţi pentru premii. Dér nu 
numai pentru băeţi, ci şi peatru fete acostă 
carte este de mare preţ pentru înmulţire* 
ounoscinţelor şi formarea caracterului lor,

Atragem atenţiune* cetitorilor noştri, 
că la dorinţa véduvei autorului reposat, 
acóstá carte se vinde ou preţul moierat de
2 coróne esemp!arul (piui 20 bani porto.)

Cursul la bursa dîn Viem.
Din 6 Septernv. n. 1906,

Renta ung. de aur 4% • • • • 1 ̂  ̂  10
Etenta de oor6ne ung. 4% • • • 9 7 “
(mpr. căii. fer. ung. în aur 3%% • 87^5
Împr. căii. fer. ung. în argint 4% . 96.80
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 66 85
[mpr. ung. oa premii . . . . • 221.25
LoeurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166 85
Renta de hârtie austr. 42/t0 . . • 1C0.60
Renta de argint austr. 42/10 . . . 1C0.55
âenta de aur austr. 4% • • • • 119.60 
Renta de oor6ne austr. 4% .  .  .  1 ! 0.65
Bonuri rurale ungare 31/* % • * • 82
Losurî din 1860. . . . • • • . IE 8 25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 3 6.38 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 786 —

4cţii de-ale Băncei austr. de credit 679,—
.’iapoleondorî.......................... * 19.10
M*icî imperiale germane. . . 107.40
London ........................................ S89.85
Paris ............................................ 95.35
Nota ita lien e............................... 95.45

Cu r s u l  p i s t e i  B r a ş o v
Din 7 Septemv. n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vend. 19.-
Argint român. „ 18.92 ,, 18.96
Napoleond’orî. M 19.06 „ 19.10

Galbeni » H -20 n J1^ °
^fgrcî genrane r 117.20 n 117 K0
Lire tnrccscy x 2J.P0 * 9 î, i0
Aerisi feric. A lt  ins 5%  101.— - K 2 .
Ruble Rusesc! r 2.53 7 2.54

«
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BASTH BANI! BAKTXj
Avem on6re a aduce ia cunosainţa On. public, ca în urma 

legaturilor avantajoase ce avem cu cele mai puternice bănci 
din ţeră şi străinătate, suntem în plăcuta poşiţiune a esopera

cele mai ieftine şi mai favorabile împrumuturi hipatecare.
(Pe pământuri ori şi unde, pe e d i f i c i i  inse numai la oraşe şi 
orăşele). împrumuturile ee dau pe t e rmi n  de c î/ V
anume: pe pămenturî cu 4—472 /o er Pe e^^icn cu  ̂A ‘ J2 '° ‘

Pentru votarea unui împrumut se recer următorele docum ente: 1) es- 
trasul cărţii funduare; 2) copia fo ii catastrale şi 3) cărticica de da e Cu 
documentele deodată este a se .trimite suma de 3 cor. pentru manipularea 
si pentru acoperirea speselor poştale.

Cu informaţiunt şi prospecte servim pe lângă trimiterea unei marca 
poştală de 20 fileri pentru răspuns. ______

Tot prin noi sS pot contracta a s ig u r ă r i  d e  v ie ţ i i  ou condamni 
ne mai pomenite, primind asiguratul la espirarea te.rm‘" " 1" ' ^  
dividende pănS cam la 50% a sume. asigurata, er in cas de morte nu nu
mai că primesce eredil întregi sumă, ci li-se resUîue şi tote ratele solvite 
pănă la mortea asiquratului. _______________

Intrevinim c u m p e r a r e a  s i  v i n d e r e a  t l e  r e a l i t & ţ i .  —  Oi ne
doresce a cumpera ori a vinde pământuri edificii, păduri, mine şi întreprin
deri industriale s6 ne descrie obiectul şi tot-odată pentru corespondmţa ş 
ţinerea în evidenţă t*xa  de 5 cor., contra cărei sumă faeem  oferte intere

saţilor misiunaţl. __ ______ ________

In  fine m ijlocim  cumpărarea de i n s t r u m e n t e  ş i is s a ş in e  i l g r i -  
c o l e ,  precum şi I l i o t o r i i r l  d e  O l l - e e  S O i l l ,  dela cele mai mari a- 
bricl şi cu preţurile şi condiţiuniîe cele mai moderate.

O fe r te  su n t a se a d res a  la :
„ P E  C U  N I  A “ ,

nqx întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben)
( 3 Strada Poplăciî nr. 27.

LIBRĂRIA EDITÓRE H. ZEIDNER
Braşov.— Brassó.Fondată 1867. Fondată 1867-

Cele mai bune eărţi pentru şeolele poporale,
care sunt respândite în mai mnlte ediţii, şi cu care s’au obţinut în tot locul cele mai bune
resultate în înveţâment, _ ____________s u n t  u r m ă t o r e l e :  1
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Alexandru St, C. I-a carte a copiilor seu Abc-
darul ilustrat, legat ....................................

Dogariu D., Abcdar nou ilustrat, pentru şcdlele 
primare de ambele secse. Partea I-a legat
Partea II-a, l e g a t ........................................

Zaharia G., Carte de cetire ilustrată, pentru 
şcdlele primare române. Partea I a legat .
Partea Il-a l e g a t ............................................

Alexandru St. C.. Cartea copiilor ilustrată, pen
tru clasa II. primară, legat 0. 1. — , broşat . 

Dogariu D. şi N. lilţia , Carte de cetire, pentru 
ani! din urmă al şcolelor poporaie şi de re
petiţie, legat 0 . 1 .^0, b ro ş a t ......................

Koos Fr. şi Vasilie Goldiş, Abcdar şi ântâia car
te pentru deprinderea limbei maghiare, în şc6- 
lele poporale. Ediţia V., l e g a t ..................

— şi V. Goldiş, a doua carte pentru deprind. 
I. maghiare. Ediţia II., l e g a t ......................

Dorea i., manual de limba germână,pentru şcol.
poporale, l e g a t .............................................

Lurlz F. E., Aritmetica, pentru şcolele poporale, 
cu mai multe ilustraţiunî. Parte I. pentru ol. 
I/II. b r o ş a t .................................................

— Partea II. Numerii dela 1 — 1C00, broşat . .
— Partea III. fracţiunile comune şi decimale, 

practica italiana etc. b ro ş a t ......................
— Partea IV. Raporturi, proporţiunî, regule de 

trei simplă şi compusă e tc , broşat . . .
Dogariu D. şi 1. Dariu, Aritmetica, eserciţii prac-

0. b.

— .40

—.30
-.36

— .48
—.56

— .80

1 .-

—.40

-.50

-.60

—.40
-.70

1 .—

1.80

tice cu numerii dela 1 — 1000, pentru înce- 
petoriî din anul III., broşat......................

— Cele patru operaţiuni fundamentale cu nu
meri întregi, broşat . . . . • • • • •

__ Aritmetica pentru anii din urmă ai şcolei
primare, b ro ş a t .......................... * ' . * * .

Pop Nic. Dr. şi V. Goldiş, Geografia ungariei, şi 
elemente din geografia generală, pentru şcd
lele popor. Ed. IX.. cu harta ungar, color , broş.

r » • » » neSrU »
— şi N. Pilţia, Istoria Ungariei, şi elemente 

din istoria generală pentru şcolele poporale.
Ediţia X. cu ilustraţiunî, broşat . . . . •

Dariu I., Istoria patriei şi elemente din istoria uni
versală, tractată după metodul biografiei.
Ediţia V , b r o ş a t ................................. • *

Moldovan S., Istoria Ungariei în legătură cu isto-
ria universală, pentru şcolele poporaie, broş. .4U 

Goldiş Vasilie, prof. gimn. în pens. Elemente dm 
Constituţia patriei, seu drepturile şi dato- 
nnţeie cetăţeneşti pentru şcolele poporale.
Ediţia II. H06, l r ^ a t ......................  • • •

Pagârăşanu D. prof., Fisica, pentru şcolele popo
rale eu multe ilustraţiunî, broşat . . .

Dariu I., Elemente de Fisică, pentru şcolele po
porale. Ediţia II. cu ilustraţiunî, legat . . . 

Moianu G:, Economia câmpului, şi grădinăritul, br. 
Stoicovici J S Elemente de musică, ptr. şcol. pop. br. ~.5U
— Colectiune de cântece şi cântări bisericescî

pe nete, pentru şcolele pop. Partea I., broşat .5)

-.40

—.60

.60

.50

-.40

-.50

-.4 0

—.60

-.60
-.50
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1 ^ »  Librari, neguţători şi învăţători primesc rabat.

Sz. 3943-1905.

Pályázati hirdetmény.
Fogaras vármegyének alsó-ár- 

pási járásban előléptetés folytán meg
üresedett egyesítve volt alsó-visti 
13.436 lólekszámmal és a szkoréi 
10.213 lélekszámúnál biró kőrorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek 
és az ezen állásokat elnyerni óhaj
tókat felhivom hogy az 1876 évi 
X IV  t. o. 143 § ában illetve az 1888 
évi I. t. c. 9 §-ában előirt képzett
ségüket igazoló okmányokkal felsze
relt pályázati kérvényüket folyó évi_ 
szeptember hó 19-ig délut. 1 óráig 
hivatalomhoz annál inkább benyújt
sák, mert később érkező folyamod
ványok nem lesznek tekiütetbe véve.

A választás 1905 évi szeptemb. 
hó 20 án d. e. 10 órakor fog az alsó- 
árpási járás főszolgabírói hivatalban 
megtartatni.

A körorvosi székhely az alsd- 
visti állásra Alsó-vist és a szkoréi 
állásra ideiglenesen Alsó-Árpás lesz.

Javadalmazás 1600— 1600 kor. 
évi fizetés 400—400 kor. utiátalány, 
és 400—400 kor. lakbér, mely ősz- 
szeg az állampénztárból utólagosan 
fizettetik, továbbá a szabályredeleti- 
leg megállapított látogatási dijak.

Köteles azonban a körorvos a 
községeket havonként kétszer rende
sen látogatni és a vagyontalan be
tegeket ingven gyógykezelni.

Ha pályázatok hiányában eset
leg csak az egyik körorvosi állás 
lesz betölthető, akkor az egyik kor
ban megválasztot körorvos köteles 
ideiglenesen a másik [körben a kör- 
orvosi teendőket elvégezni 2400 ko- 
korona fizetés, 800 korona utiáta- 
lánynak és 800 kor. lakbér élvezése 
mellett, mely esetben egyejőre a kör
orvosnak székhelye Alsó-Árpás lesz.

A román nelvnek tudása feltét
lenül megkivántatik.

A megválasztott kőmrvos köte
les állását 8 nap alatt elfoglalni.

Alsó-Arpás, 1905 évi szeptem
ber bő 4-én.

Ur dea,
l-B. főszolgabíró.

S l  p r i m i i e i  fiter^9 pensionat" 
copii an cost ai căror părinţi pot 
fi siguu, că pe lângă tratare cu iu
bire, copiii se vor ţinea sub severă 
supraveghiere şi disciplina tot oda ta 
au şi ocasiune a-se deprinde cu limba 
germană.

Informaţii: Strada castelului 26 
etagiu I ap ope de şcolele române.

2—9,1884.
Fii1TÏPïgUlUSŜ i r3i ns i is ip pitnj lai; iui pjj

Bere Budweis
próspeta în fie-care dia

Bacătărie escelentă.
Rendes-vous pentru síréin la

Rudolf Forkert
| B r a ş o v ,
I  Str. porţi nr. 2. Târgul boilor nr. 2.

14—16.1831.
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In res- 
tauraţia Nr.5

Braşovul-

vecbi t i ,

r e n d e z - T r o u s
pentru ospeţii din România*

Bucătărie excelentă. B eu tu r !  bune.
Cel mai frumos restaurant cu grădină.

— Musică în tote ijileie. —
(1836),9—10
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C e  caută 1 culegetor-tipograf
harnic, care se şcie şi conducerea 

maşinelor simple de tipar; salar con
venabil. Asemenea şi un fnvefăcsel 
cu 2 clase gimn. ori rea,le.

Oferte a se trimite la Tipografia 
„Minerva“ în Orsştie (Szászváros).

2 studenţi la Domna yeduvă 
Jiliise Linz, Têrgul Cailor nr. 30.

± 4 d £ ± ± ± ± ± ± ± . A ± A ± ± ± .
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Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat Bén lunare.

Aduc la cunoscinţa On. pu
blic, că reîntorcându-me din 
călătoria mea de studii de 3 
şi jumetate luni, după-ce mi- 
am câştigat la universitatea 
reg. prusiana din Berlin de
plină cualificaţie de

MEDIC-DENTIST,
îmi voiţi începe practica de me
dic dentist la 2 Sept@mva*e

„ALBINA“ etajiuî II.
Iau esupră-mî ori ce fel de lucrare
de MED d- DENTIST şi TECHNlC- 

DENTIST, după sistemele cele mai 
nouă şi din materialul cel mai nou.

Dr. KiSS TIVADAR.

X ,,» ,,w,

I V. y ¥ y v w v ’v w y v v y y V  v y v w  * v

Eu
cunosc pentru cultivarea pielei spe
cial pentru a enrăţi faţa de pistrui 
şi a dobândi o eo:ore delioată a fe 
ţei, săpunul medicinal cel mai bun 

şi cu efeot, s ă p u n u l  probat

B e rp a in ’s „Lilienmile]iseife,‘
(Marca: 2 mineri.)

de Bergmann &  Co. iii Tetschen «/E. 
Se capătă bucata eu SO ban i, 

la fa rm a c iile :
YICTOR ROTH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“ ,
JUL. HORNUNG la „Arap“ ,
E NEUSTÄDTES, „Schutzengel 
drog. TEUTSCH & TARTLER. 
şi la farmacia W. LINGNER, în Sighişora

5000.plătesc celui ce va 
snai căpăta vre-odată 

d t s r e r e  de d in ţi5 ori îi va
mirosi gura, după ce’ v a  f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentr ? pa Jbetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-Winkler
VIENAj 19/1., S o m m e rg a s s e  1.

Öö se c^ră pret'itindenea apţiat apa 
d i d i nţ i  a iui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La  locu
rile, 'unde nu se pote căpeta, trimit 7 
sticle cu 5 ser. 20 fii. franco 

Se capetă m II ü \ ş o  y Ia farm aeiiile: 
Y. Rotii strada Orfanilor nr. 1, Neu Städter pia
ţa Franc. Iosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona. 
Eduart Kuglor Braşovul vechiu.

i y  4jl< ‘jj|1 ijLS *j|J 1 b,
p ţ  f * î  F I  F I  P i  r n  F i  P i  R  n i  F t

I La „URSUL NEGRU* Târgul Inului nr. 24.
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Am onore a aduce la cunoscinţa O q . public din loc şi jur 
c ă  am  d e s c h is  din nou fosta mea

LOCANDĂ şi PRĂVĂLIA
din faţă, sub firma s

C-. Gh. S T E P A I îT O V IT S ,___ _ _ w
unde voiu servi tot felul de B E U TU R I, precum : Yin, Bere, 
JLiqueniri de tot felul, Cognac, Ţuica veritabilă, şi altele 

cu . p r e ţ u r i  m o d e r a t e .
Tot-odată îitrag atenţi au ea Ou. public asupră B u c ă tă r ie i  

m e le  e s c e le n te ,  unde voiu sta la disposiţie eu tot felul de 
m h M Q & m  c a ld e ,  c â t  ş i m iz e lu r î .

Fiind lo anda tocmai în centrul pieţei, este în aproprierea 
staţiunei tramvaiului, aşa că e cel mas potrivit loc de întrunire 
pentru 6speţii streini. Rog pe On. public a me încuraja în 
noua mea întreprindere, asigurându-1 de un serviciu prompt şi 
consi ienţios.

Cu fotă stima

3-3 G. G. STEFANOYITS.
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La „URSUL NEGRU“ Târgul inului nr. 24.

Spre întrebuinţarea dilnică in apa de spălat

K a i s e r - B o r a x

curat, este cel mai bun mijloc pentru înfi umseţarea pelei, 
face apa moie, vindecă pielea aspră, şi o face fină şi aibă. Mijloc «probat 
antiseptic pentru cultivarea dinţilor ş< gurei. A se băga samă la cumpërare! 
Veritfcbil numai pachet în hârtie rosie, cu 15, 30 şi 75 bani, cu instrucţie. 
Nici odată nepach< tat! Săpun Mack, Săpun Kaiser-liorax, Liiienmilch, 
To'a, praf de dinţi si pudra Kaiser-Borax. — Singurul producent pentru 

Austro-(Jngan a : oO TTLIEB  VOITH, Y ie i» a I1I/1.
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in fer şi litliiii-liydrocarboiiic forte bogată

apă m i n e r a l ă  medic ina lă
do un efect miraculos, necamlâmi iritaţiunî de sânge şi unflaturî 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrare în aoid 

carbonic liber şi în săruiî mineralice.
('Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală ,^C îloria ;c este un remediu de cură forte pre
ţios care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovédà secreţiunea udului şi aer êta udului, în mod frappant 
şi influenţeze! membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

T o t aşa şi pentru copii în o r ice  etute este apa minerala 
„ C ü o i îa “  deasemenea o beuiurâ forte preţidsă, dorită instinctiv de 
dînşiî, care favorizézd sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B ë u t cu Ş am pan ie , cu v in  séu cu bere, apa „G L O R IA “ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor bëuturî mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe-orî forte vătămător, sub ort ce împre
jurare.

Pe baza unui stadiu forte minuţios me sîmt deci obligat a pu
blica, că ori şi cine cătrâ sine, părinţii însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţâ, decă n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevër binecuvântată apă minerală, 
care se manipulézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa omenescă — 
cu cea mai deosebită severitate

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  Str - at°i nr- 6?
( v i s  à - v i s  d e  S C H W  A R Z  B U R G ), 

iB iide se  a f lă  cia s c h iis ib a re a  s t ic le lo r  :
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fiilerî,

y2 14

87-0
T o se f Gr3T0rg*37%

a dm ilustraţi un ea izvorului „Gloria“ de Arkos
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magazin de haine gata
i p T *  H .  P .  G O L D M A N

BârBiil il iHMI i
Braşov

Confection! de bărbaţi
■ Têrgul Inului 31—33 ta palatal lui Czell.

z  Fondată la 1892. Confection! de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

In sesonul de primăvară am dovedit On. public, că în piaţa locală am iost cel mai ieftin şi am fost superior orî cărei concurenţe!
Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-deuna CU baili gata.

haine bune, durabile pentru şcolari,
cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Gâcs mimai Ia mine se pot afla.

Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum şi Paltone de tomna şi iarnă, inlocuesc cu desăvâr
şire hainele de comandă, de*ore-ce se confecţoneză sub pnvighierea mea persdnală, după croiaia cea mai modernă, din stofe Cirate de

lână, cu acnesoriî de cele mai durabile, 
în depositul meu se află pentru agronomi, neguţători S u r tu c e  veritabile din piele de capră Danesă cu captuşală de blană şi ştofa, 

Raglane, Derbi, de vânat, Paltdne preoţeşti. — Ou deosebire m a re  d e p o s it  în  B fa n e  de călătorie şi pentru oraş. C o s tu m e  
de patinat şi deosebit S u r tu c e  de patinat cu căptuşeli din^ştofă şi blană.

Cel mai mare deposit în liaine pentru Dame şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n z ă t o r e .

Rogâodivme de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima

N. P. GO LD M A N N , Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell).
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Tipografia A. Mureşianu, Braaov.


